
推进文化创意和设计服务与

相关产业融合发展专项行动计划

（2015—2020年）

根据《国务院关于推进文化创意和设计服务与相关产业融合发展的若干意见》（国发〔2014〕10号，以下简称《若干意见》）、《四川省人民政府办公厅印发推进文化创意和设计服务与相关产业融合发展专项行动计划（2014—2020年）的通知》（川办发〔2014〕82号，以下简称《行动计划》），结合我市实际，制定本行动计划。
一、总体要求

以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，按照加快转变经济发展方式和全面建成小康社会的总体要求，以改革创新和科技进步为动力，以知识产权保护利用和创新型人力资源开发为核心，按照“统筹协调、重点突破，市场主导、创新驱动，文化传承、科技支撑”的原则，充分发挥市场作用，切实提高我市文化创意和设计服务整体质量水平和核心竞争力，大力推进与相关产业融合发展，激发发展活力，扩大消费需求，推动经济结构调整和产业转型升级，为我市在全省多点多极支撑发展中实现追赶跨越，加快建设川陕甘结合部经济文化生态强市提供坚强支撑。
二、主要目标

到2017年，文化创意和设计服务产业引领作用进一步强化，相关产业产品和服务的附加值明显提高。到2020年，力争将我市打造成川北领先的文化创意和设计服务基地，乃至川陕甘结合部文化创意和设计服务高地、艺术品市场中心。文化创意和设计服务的先导产业作用更加强化，与相关产业全方位、深层次、宽领域的融合发展格局基本建立，相关产业文化含量显著提升。实现增加值46亿元，年均增长12%以上。力争建成2个国家级、6个省级、20个市级文化产业示范园区（基地），发展年总产值10亿元以上的文化企业2家、年总产值1亿元以上的文化企业10家、年总产值5000万元以上的文化企业20家、年总产值1000万元以上的文化企业50家。
三、主要任务
（一）推动制造业创新升级。支持基于新技术、新工艺、新设备、新材料、新需求的应用设计和文化内涵开发，进一步提升实用功能和审美性。推动制造业由生产型制造向服务型制造转变，大力发展专业化设计和定制服务，提高设计制造效率和产品附加值。鼓励制造企业与工业设计企业、高等院校建立工业设计项目合作开发与应用的产学研销联盟。加强数字设计与工业软件在产业改造升级上的合作，推动数字设计产业从单一产品设计提升为品牌整体形象设计，从整体形象设计提升到整体设计解决方案。鼓励制造企业开展体验、展示、博览、文化集聚区等新营销模式的推广运用，推动文化创意和设计服务渗透到制造业产品生产、销售流通、宣传推广全过程。
（二）提升信息产业发展水平。借助“智慧广元”建设契机，加快信息产业与服务深度融合，推进广元智慧城市“1343工程”，强化文化旅游、城市服务管理对信息产业的内容支撑、创意和设计提升。推动实施国家、省级文化科技创新项目，培育一批文化领域高新技术企业。大力发展红色文化旅游影视、网络电视、数字影视和数字出版等业务，全面普及推广“数字家庭”，加快下一代广播电视网络（NGB）改造和智能终端应用。全面推进三网融合，推动下一代广播电视网和交互式网络电视等服务平台建设，加快“智慧广元”公共安全平台、教育信息化、卫生信息化、智慧社区和金融IC卡“一卡多用”等项目建设。推动“剑门蜀道、女皇故里”产品与信息技术融合，积极探索文化产品多元化模式，打造具有一定影响力的数字出版、广告影视产品品牌。加快广元网秦软件产业园建设，大力引进软件开发、智能手机配套产品和手机游戏开发企业，实现动漫、游戏、新媒体、虚拟仿真技术企业的突破。
（三）促进人居环境质量改善。坚持以人为本、安全集约、生态环保、传承创新的理念，进一步提高城乡规划、建筑设计、园林设计和装饰设计水平，完善优化功能，提升文化品位。完善建筑单体、园林绿化、城市设计、城乡规划等设计方案竞选制度，加强对历史文化名城、名镇、名村的保护和利用，将城市文化元素、文化内涵作为审查的重点内容，凸显城市文化创意和地方特色。完善城乡公共设施配套，大力推进新型城镇化。

（四）加速文化旅游深度融合。整合发掘历史和民族民俗文化资源，重点开发三国文化、民俗文化、红色文化等系列文化旅游产品，打造剑门蜀道旅游区、川北历史文化名城、川陕甘旅游集散中心等旅游品牌。充分利用交通次级枢纽、文化与自然遗产等优势，精心打造文化旅游精品线路。依托各县区特有旅游资源和人文风情，举办富有特色的文化旅游节庆活动，形成具有产业带动效应的文化旅游节庆品牌。加快智慧旅游发展，促进旅游与互联网融合创新，支持开发具有广元特色和民族风情的旅游演艺精品和旅游商品，鼓励发展积极健康的特色餐饮和主题酒店。

（五）挖掘休闲农业潜力。以万亩亿元现代农业示范区为载体，坚持把休闲农业与现代农业、新农村建设有机结合，充分挖掘蜀道文化、红军文化、民俗文化、先秦文化、感恩文化、农耕文化、乡土文化的内涵，把农业特色产业基地打造成集农业生产、农耕体验、文化娱乐、教育展示、产品销售等多元化休闲农业精品景区（点），全力打造以现代农业观光园区、乡村旅游景区、生态度假旅游区为主要内容的乡村旅游精品线，大力发展以“吃农家饭、住农家院、摘农家果、品农家菜、喝农家茶、观农家花、干农家活”为主要内容的农家乐。大力开发地方生态特色产品，培育地方特色风味小吃，开发乡村旅游商品。推动产村一体、园村一体、文旅相融、服务配套，真正实现田园变公园，公园变乐园，乐园向世外桃源的转变。 

（六）拓展体育产业发展空间。大办培育运动健身休闲市场，引导大众体育消费，繁荣健身娱乐业和体育培训业，加快形成体育健身服务产业群。依托各地自然人文资源和节庆活动，加快发展富有地方特色的体育健身服务项目，建设运动休闲类体育产业基地。鼓励企业通过自主开发或与文化创意及设计服务企业合作开发体育衍生品，打造体育文化品牌。以承办省第十三届运动会为契机，积极培育体育竞赛表演市场，探索和完善大型体育赛事的市场开发和运作模式，建立健全以“赛”育“市”和以“市”促“赛”的产业发展机制，带动体育娱乐、体育健身、体育用品、体育中介、体育传媒等产业发展，形成以赛事聚焦产业要素和体育服务的新格局。着力构建广元主城区体育产业龙头发展极，打造苍溪、旺苍、剑阁、利州、昭化体育赛事产业带，发展青川、朝天户外运动产业带，培育广元全民体育健身区和运动休闲产业区。

（七）提升文化产业整体实力。实施文化产业“倍增”计划，加快构建现代文化市场体系，重点发展文化旅游、印刷出版、动漫游戏、民俗文化、演艺娱乐、创意设计等产业板块，带动全市文化产业发展。加快特色文化产业发展，不断推出原创文化产品和服务。大力培育新兴网络文化业态，努力创作和推广富有中国元素、体现川北特色、具有地方文化特点的网络游戏、网络歌曲、网络小说、电子出版物等优秀网络文化产品。坚持保护传承和创新发展相结合，加快发展白花石刻、麻柳刺绣、唤马剪纸、黎渊石雕、珊瑚玉、蓝水玉、竹编、剑门手杖、岐坪真丝地（挂）毯等产业发展，实现传统手工艺品与现代科技和时代元素的完美融合。对川北薅草锣鼓、白家花灯、何家班傩戏、赵家坝龙狮鼓乐、木门梨园文化等具有浓郁地方特色的民俗文化资源进行创意包装，加强开发利用，鼓励做大做强。积极培育演艺娱乐业，重点打造以“三国文化”为主题的大型实景演出、《剑门关印象》大型实景演出、川剧《武则天与婉儿》等演艺品牌，引进国内外高端优秀剧目。完善博物院、美术馆、图书馆等公共文化设施功能，着力抓好广元市博物馆陈列布展、广电中心中小演播室、千佛崖文物保护工程、皇泽寺凤街等项目建设，提高公共文化服务水平。

四、重点工程
（一）制造业设计创新与品牌塑造工程。以广元经济技术开发区为核心，培育具有竞争优势的制造业企业，以081集团、广元思达汽车科技有限公司等企业为依托，提高智能制造、汽车整车（含电动客车）等制造业的外观、结构、功能等设计能力，推动生活日用品、数字产品、食品、家用电器等消费类产品的设计研发能力。重点发展基于数字化的工业设计、建筑设计、产品外形外观及包装设计、工业模型与模具设计以及广告和平面设计等数字设计服务业。完善工业设计创新体系，鼓励有能力的企业成为国家、省级工业设计中心成员单位，并发挥龙头企业优势，带动产业集群发展，培育知名大型制造业集团。推动民族文化元素与现代设计有机结合，增加消费品的文化内涵和附加值，开发一批具有民族风格和特点的自主设计产品。（市经济和信息化委牵头）
（二）文化产业和信息技术深度融合工程。立足“剑门蜀道、女皇故里”，以“蜀道文化、三国文化、女皇文化、川北民俗文化、红色文化”为载体，利用信息技术打造文化创意产品，带动文化创意产业发展，以剑门关、唐家河、皇泽寺景区为示范，建立文化素材库、作品展示平台、影视文化公共技术服务平台和数字化影视娱乐传播平台，进一步完善文化信息平台基础建设。推动建立高技术服务业专项支持数字内容领域项目的长效机制，发展一批新型文化产品运营企业。（市经济和信息化委牵头）
（三）优化人居环境工程。以文化创意、生态规划和绿色建筑设计为引领，充分发掘我市特有文化元素，注重人文城市建设，促进城乡文化品味和人居环境品质有效提升。依托地方特色提升城市文化品位，坚持将城市业态、形态、生态与文化内涵有机结合。推动美丽城乡建设与发展文化旅游相结合，开展传统村落普查。促进建筑业健康发展，推广新型、节能材料，努力构建低碳城市，着力打造精品工程。大力推进新型城镇化，统筹城乡基础设施建设，强化中心城市，优化空间结构，围绕“幸福家园、美丽广元”构建优美人居环境。（市规划建设和住房局牵头）
（四）文化旅游精品打造工程。整合我市文化旅游资源，以“十大文化旅游园区”、“十大文化旅游项目”为重点，加快推进文化演艺活动进景区，策划打造《梦回蜀道》大型演艺、昭化古城马战实景演绎、昭化乐楼《到了昭化 不想爹妈》系列节目、剑门关仙云客栈古筝表演、皇柏古道张飞巡驿表演、汉德驿手磨豆浆情景展示、剑门关镇雄关剧场民俗文化演出等一批文旅演艺活动，实现景区文艺演出“小型化、特色化、常态化、市场化”；推出全新剑门豆腐文化宴，建成剑门关镇龙剑街、昭化古城太守街2条文化旅游特色商品街区，推出剑门蜀道三国游、女皇故里文化游、温泉山水生态游、最美乡村体验游、红色经典缅怀游5大主题旅游产品。到2020年，建成具有国内外影响力的知名旅游目的地、川陕甘结合部旅游集散中心和四川北部旅游增长极。（市旅游发展委牵头）
（五）休闲农业提升工程。深入推动农业产业基地“景区化”建设，继续把建设现代农业产业园区和打造休闲农业景区作为重要抓手，夯实产业基础，提升创意农业，挖掘农耕文化，全面推进万亩亿元示范区、粮经复合基地由“农区变景区、田园变公园、产品变商品”。到2020年,力争建成产业特色鲜明、表现形式多样、农耕文化浓郁的多元化、差异化的休闲农业景区100个。加快休闲农业经营体系建设，抢抓新一轮的农村体制改革的机遇，积极为工商资本进入农村，发展家庭农场、农民合作社、农业企业等休闲农业新型经营主体发展创造有利条件，逐步构建以星级农家乐为基础，以休闲农庄为主体，以农业旅游公司为引领的休闲农业经营体系。积极培育一批休闲农业品牌，围绕提升产业影响力和竞争力，深入打造广元休闲农业品牌。争创全国休闲农业与乡村旅游示范县和一批省级示范休闲农庄，启动实施休闲农业景区和农业主题公园培育工作；依托特色产业带，打造特色鲜明的休闲观光旅游带，形成一批有影响力和竞争力的特色精品线路。着力强化营销手段建设，建立休闲农业与乡村旅游专业网站，推介特色品牌、宣传行业政策、提供休闲服务。依托特色产业，举办一批引领休闲农业与乡村旅游发展的大型节会，提升产业的社会影响力和生产竞争力。（市农业局牵头）
（六）休闲体育拓展工程。加快发展运动健身休闲业、体育竞赛表演业，加大扶持体育用品制造与流通业，逐步完善体育相关经营产业。依托全市现有场馆设施基地和各地的自然山水、住宿、餐饮、旅游等资源，充分发挥节庆活动的集聚效应和载体作用，打造“广元女儿节凤舟赛”、 昭化“柔力球”、朝天“曾家山滑雪”、青川“唐家河漂流”等特色体育品牌和特色休闲健身基地，打造“广元澳源体育中心”运动休闲健身产业园，提升体育运动休闲产业的知名度、影响力和经济、社会效益。将我市打造成为川陕甘三省结合部体育产业发展的强市、高端体育赛事的基地、户外运动的天堂，初步建立起与我市经济社会发展水平相适应的体育产业体系。（市体育局牵头）

（七）特色文化旅游产品开发工程。立足广元历史文化资源优势和川北门户交通次级枢纽优势，加强对广元传统文化的研究，大力传播和发展“蜀道文化”、“三国文化”、“红色文化”、“民俗文化”，充分挖掘和提炼“女性文化”、“感恩文化”、“低碳文化”，加强文化遗产保护与展示，加快创建全国历史文化名城、剑门蜀道创建世界自然和文化双遗产，做大做强“剑门蜀道，女皇故里”文化品牌，搞好昭化西周遗址城的保护和利用。遵循“循序渐进、分步实施”原则，通过政府扶持、景区支持的方式，实施文艺演出进景区工程，短期内在剑门关、昭化古城、皇泽寺、千佛崖以及其他一些重点景区实现常态化、特色化、小型化的景区旅游演艺格局。集中市、县区力量，打造1—2台特色演艺剧目，鼓励、扶持各文艺单位、团体改编现有特色剧目，邀请外地经典剧目在广元大剧院演出，丰富旅游元素，力争通过一年规划启动、三年打造完成、五年成熟运营，在剑门关景区推出一台品牌价值高和游客喜爱的山水实景剧。大力提升民间艺术经典麻柳刺绣、白花石刻等已有产品的开发力度，通过公司化、工作室运作，突出活态传承；积极开发皇泽寺碑刻题记和千佛崖楹联等特色文化旅游产品，不断推动文化向产品、礼品向商品转化；培育扶持一批文化旅游产品生产企业，开发具有广元特色的系列产品，延伸产业链条，带动区域发展和周边群众增收致富。（市市文化广电新闻出版局、市旅游发展委牵头）

（八）融合发展集聚区建设工程。推进特色文化产业园区集聚发展。依托现有的广元三国文化走廊、女皇文化产业园、川北民俗文化园、剑门关景区、昭化古城、广元创业孵化园等各类重大产业园区、产业基地、孵化园，鼓励引进国内外知名文化创意和设计服务机构和先进技术，促进各类园区基地发挥产业集聚优势，提高发展能力和水平，充分发挥示范作用。搭建文化创意和设计服务产业内及产业之间交流平台，大力培育文化旅游骨干企业，重点扶持中小文化旅游企业，把乡村客栈、农家乐、文化大户等一般性经营者逐步培育成小型文化旅游企业，把小型文化旅游企业逐步培育成文化旅游骨干企业。鼓励新型农业合作社、文化龙头企业等中小民营文化旅游企业发挥自身优势，在“专、精、特、新”上下功夫，盘活文化资源，激活文化市场，形成富有活力的优势文化企业集群。加大招商引资力度，以优势文化旅游项目和精品产品为载体，吸引国内外知名大企业参与文化旅游资源的综合开发，实现大企业、大项目促进文化旅游产业大发展。（市文化广电新闻出版局牵头）

五、保障措施

（一）增强创新驱动发展动力。深入实施知识产权战略，加强知识产权运用和保护，健全创新、创意和设计激励机制。完善有利于创意和设计发展的产权制度。活跃知识产权交易，培育一批知识产权优势企业。鼓励文化创意和设计服务企业的自主创新成果及时登记、申请、注册知识产权。加强文化创意和设计服务知识产权保护，建立侵权违法黑名单制度。培育和扶持地方代表性文化创意和设计服务品牌。鼓励企业、院校、科研机构成立战略联盟，推行知识产权集群式管理。加强知识产权法律法规宣传普及，强化创意和设计服务企业知识产权保护与品牌意识。建立和完善专利申请、商标申请、软件登记绿色通道。
（二）加大人才政策扶持力度。推动实施文化创意和设计服务人才扶持计划，打破体制壁垒，扫除身份障碍，营造有利于创新型人才健康成长、脱颖而出的制度环境。将文化创意和设计服务复合型人才培养纳入全市高层次急需紧缺专业技术人才培养体系。落实文化领军人才和文化名家的培养主体。设立创业孵化平台，由政府支持设立“共同创作室”；发挥产业园区的人才集聚效应，通过人才公寓、产业孵化器专项补贴等人才优势，吸引创意策划、经营管理以及非遗传承人、工艺美术大师等一大批高端人才逐步向园区聚集。通过每年重点扶持和资助一批文化领军人才和文化名家来承担重点课题、重点项目、重要演出，开展创作研究、展演交流、出版专著等活动，遴选扶持一批造诣高深、成就突出、影响广泛的文化领域杰出人才，力争2016年全市有30名以上的文化创意领军人才和文化名家，2020年达到100名以上。支持有条件的单位申报国家和省级各类引智项目计划，积极引进国内外高层次文化创意和设计人才及创业团队。健全符合创意和设计人才特点的使用、评价和激励体系，落实股权激励政策。
（三）加大财税金融支持力度。切实落实国家《若干意见》、省《行动计划》中税收、金融等扶持政策。积极探索建立多渠道、多元化的投入体系，支持文化创意和设计服务与相关产业融合发展。加大财政支持力度，适度增加文化产业发展专项资金规模，将文化创意和设计服务与相关产业融合发展作为重点支持范围。同时，在其他相关产业发展专项资金中，也要将涉及相关产业发展的文化创意与设计服务作为重点支持范围。创新财政支持方式，采取贷款贴息、以奖代补等方式，支持文化创意和设计服务企业发展。采取给予金融机构票据承销奖励等方式，鼓励各银行业金融机构向总行争取更多信贷资源，支持文化创意和设计服务与相关产业融合发展。鼓励银行业金融机构根据出版发行、影视、文化旅游、创意设计等重点文化产业的内在特点，开发设计特色信贷产品。鼓励银行业金融机构对文化产业进行市场细分，合理确定贷款期限，创新还款方式，积极探索开展商标权、专利权、著作权等多种担保方式。建立完善文化创意和设计服务企业无形资产评估体系。支持符合条件的企业上市和在全国中小企业股份转让系统挂牌，鼓励企业利用好公司债、企业债、集合债、中小企业私募债等债务融资工具。探索设立专业文化产业保险组织机构，促进文化产业保险发展。加强政府引导，推动设立文化创意和设计服务与相关产业融合发展投资基金。积极引导私募股权投资基金、创业投资基金及各类投资机构投资文化创意和设计服务领域。
（四）优化融合发展环境。以全面深化体制改革、转变政府职能、构建服务型政府为重点，进一步打破部门、行业、区域藩篱，不断优化发展环境。加快建立政府投入为引导、企业和社会投入为主体的多元化投入机制。充分利用规划、扶贫、环境保护、培训、基础设施建设等专项支持政策，支持文化创意发展。评估清理现有行政审批事项，确需保留的，要精简审批流程，严控审批时限，公开审批标准，提高审批效率。切实落实国家出台的文化创意和设计服务与相关产业融合发展用地政策，提高用地保障和服务能力。广告领域文化事业建设费征收范围严格限定在广告媒介单位和户外广告经营单位，清理其他不合理收费。创新政府支持方式，建立和完善信息、技术、人才、交易、创业孵化、融资等公共服务平台，资助创业孵化，积极扶持从事文化创意和设计服务经营活动的中小微企业。
（五）建立健全推进机制。建立由市文化教育卫生体制改革专项协调推进小组办公室牵头的促进文化创意和设计服务与相关产业融合发展部门联席会议制度，加强协同联动，定期评估各地、各有关部门工作进展情况，及时研究工作中存在的困难和问题并适时组织督查，确保各项任务措施落到实处。市级相关部门要按照重点任务分工制定细化措施，编制重点工程实施方案，建立健全政策引导和支撑体系。加强宣传引导，积极营造全社会支持创新、鼓励创意和设计的良好氛围。加强文化创意和设计服务类产业统计、核算和分析。充分发挥行业商（协）会作用，推动行业自律发展。各县区要结合实际，细化工作方案，抓好工作落实。
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