
广元市促进农业企业与农民建立更紧密利益联结机制的办法（试行）
为更好地发挥我市农业资源和农村基础设施在脱贫奔康、助农增收中的作用，积极探索并建立农业企业与农民更紧密利益联结机制，让广大农民群众在现代农业发展中共享全产业链增值收益，不断增强龙头企业带动现代农业发展和农民持续增收的能力，特制定本办法。
一、本办法适用于以农产品生产、加工、流通和农业休闲观光、农业社会化服务为主业，通过各种利益联结机制直接与农户紧密联系，并与农民形成利益共享、风险共担的农业企业。
二、大力支持农业企业开展“一村一品”基地建设，积极探索合同制、股份制、股份合作制等经营组织形式，积极引导农业企业与农户形成利益共享、风险共担的利益联结关系，引领农民参与农村产业融合发展分享产业链利益，推动企农之间建立更紧密联结机制。
三、鼓励农业企业发展股份合作经营，引导农户自愿以土地经营权、林权、“四荒”使用权、农业生产设施设备、小型水利设施使用权等农村产权入股农业企业，采取“保底收益+按股分红”等方式，让农户分享加工销售环节收益。鼓励农业企业为农户提供资金、物资、种子、种苗等生产资料以及技术服务，采取托管、代养、代耕、代种等生产方式，开展“利益兜底+收益分成”等分配模式，切实降低农户生产经营的市场风险。

四、从事种植业的农业企业，当地农民以土地（林地）入股形式参与经营的，一般不低于其种植基地面积的30%；县级以上龙头企业，当地农民以土地（林地）入股形式参与经营的，一般不低于其种植基地面积的40%。从事养殖业的农业企业，当地农民代养一般不低于其养殖规模的20%；县级以上龙头企业，当地农民代养一般不低于其养殖规模的30%。

五、创新发展订单农业，采取“最低保护价+二次返利”等方式确保农户收益，农业企业通过订单合同采购的原料或购进的货物应占所需原料量或所销售货物量的70%以上。
六、大力推行“农业企业+专业合作社+基地+农户”等生产方式，支持农业企业建立稳定的原料生产基地，为农户提供贷款担保和资助订单农户参加政策性农业保险。县级龙头企业要自建基地100亩以上、带动农户300户以上，市级龙头企业要自建基地300亩以上、带动农户1000户以上，省级龙头企业、国家级龙头企业要自建基地500亩以上、带动农户1500户以上（休闲观光龙头企业带动农户数达到500户以上）。
七、对各级财政支农资金支持农业企业形成的生产经营性资产，在建立稳定的“农业企业+基地+农户”的利益联结模式的条件下，按照“财政资金项目化、项目资金集体化、集体资金全民化”的思路，在民主协商的基础上，对村社集体、村社成员进行股权量化改革；农民（组织成员）所持股份原则上应达到财政支农资金形成资产股权的50%以上，贫困户应高于一般农户平均水平；财政扶贫资金形成资产股权收益权，按照精准扶贫的要求，全部量化给精准识别的扶贫对象。
八、各地劳动就业部门要与农业企业对接用工需求，有针对性地开展就业技能培训，提升当地农户特别是贫困户的生产技能，鼓励农业企业优先使用当地农户进企务工。一般农业企业本地用工量原则上不低于60%，县级以上龙头企业本地用工量不低于70%。
九、各农业产业化领军龙头企业，要按照相关产业发展的要求，因势利导牵头组建区域性的行业协会，加强行业自律。要积极引导同区域、同行业、同类型农民合作社以产品、产业为纽带，在劳动、技术、产品、资本、品牌等方面开展联合和合作，或通过兼并、合作等方式组建农民合作社联合社，增强产业协同发展功能。要鼓励尚不具备龙头企业条件的农业企业积极加入本地专业合作社，发挥引领示范效应。

十、使用财政投入和“一事一议”建设形成的农村基础设施，其所有权归当地村级集体经济组织，农业企业依据产业发展需求按照实际使用受惠情况承担部分维护责任。
十一、被认定的农业产业化重点龙头企业要向农业产业化主管部门提供年度带动农户发展责任报告，各级农业产业化主管部门要及时向社会公告各龙头企业利益联结机制、保障农民利益、开展社会化服务、依法诚信经营、确保农产品质量安全等情况，接受公众监督。
十二、各涉农部门要规范建立紧密利益联结机制的行为准则，提供农业企业生产、加工、销售和出口创汇返利的参考标准，为农民和农业企业提供法律咨询、合同示范文本、纠纷调处等服务。各中介机构要按照规范准则与返利参考标准开展中介服务，帮助双方签订有关返利的协议。工商管理部门对违规行为予以处罚，确保建立利益联结机制的双方按约定执行并取得良好效果。
十三、各级各有关部门要把与农户建立更紧密利益联结机制的农业企业作为支持重点，认真落实《广元市人民政府关于加快构建新型农业经营体系的意见》（广府发〔2014〕32号）、《广元市人民政府关于加快农业优势特色农业产业发展的意见》（广府发〔2015〕24号）、《中共广元市委办公室广元市人民政府办公室关于印发< 关于引导农村土地经营权有序流转发展农业适度规模经营的实施意见>的通知 》（广委办〔2015〕33号）、《广元市人民政府办公室关于财政支农资金支持新型农业经营主体形成生产经营性资产实施股权量化改革的意见》（广府办发〔2015〕75号）等文件精神，积极兑现支持龙头企业的优惠政策，为农业企业特别是龙头企业的健康发展营造良好的发展环境。 

本办法由市委农工委负责解释，自印发之日起施行。
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