广元市支持新能源汽车产业发展八条措施

为加快推动我市新能源汽车产业发展，壮大汽车产业规模，形成较为完整的新能源汽车产业链条，促进我市产业转型升级发展。特制订本措施。
一、支持新能源汽车推广使用
（一）加快纯电动公交示范线建设。以打造全省纯电动快充公交车示范线为契机，加快推进市中心城区9号公交线路、西成客专剑门关站—剑门关景区（南门）、西成客专剑门关站—剑阁县普安镇客运站3条纯电动快充公交示范线建设，确保2017年8月正式投入运营。逐步增加新能源纯电动公交线数量，在安全、稳定运行前提下，市中心城区未来3年内每年新增1条纯电动公交线，各县区3年内至少新增1条纯电动公交线，并全部使用纯电动公交车。（责任单位：各县区人民政府，市国资委）
（二）大力推广使用新能源汽车。为提升国家低碳城市试点市环境质量，结合2020年建成中国生态康养旅游名市目标，加快新能源汽车在公共服务领域的推广应用。市城区新增、更新公交车原则上全部使用纯电动汽车，原CNG清洁能源车辆逐步淘汰；全市4A级及以上景区内用车3年内原则上全部更新使用新能源汽车；鼓励市城区出租、物流、环卫等行业使用新能源汽车。（责任单位：各县区人民政府，市国资委、市旅游发展委、市交通运输局、市城管执法局）
（三）制定落实新能源汽车补贴政策。进一步发挥财政资金的导向效应和杠杆作用，对2017-2019年新购置我市生产的新能源纯电动汽车(二手车除外)的本市消费者(个人、单位用户)，在中央财政补贴基础上,市财政按中央财政补贴标准的25%再给予地方补贴；市外消费者在中央财政补贴基础上，再以销售收入税收市内留存部分作为补贴。（责任单位：市财政局、市经济和信息化委） 
二、加快充电基础设施建设
（四）制定充电基础设施建设规划。2017年底前完成市中心城区充电基础设施建设专项规划编制，指导各地科学编制辖区内充电基础设施规划，保障土地供应。（责任单位：各县区人民政府，市规划建设和住房保障局、市发展改革委、市国土资源局、国网广元供电公司）
（五）加快充电基础设施建设步伐。2017年7月底前建成3条快充公交示范线的充电基础设施。除广运集团、市公交公司运营线路外，市城区其他公共区域充电基础设施主要通过招商引资方式确定承建企业，享受我市招商引资相关优惠政策。到2019年底，市、县区主要公共领域实现充电基础设施全覆盖。（责任单位：各县区人民政府，市国资委、市投资促进局、市财政局、市发展改革委、市规划建设和住房保障局、国网广元供电公司）
三、加大新能源汽车企业扶持力度
（六）支持新能源汽车关键零部件企业创新发展。重点支持电池、电机、电控等新能源汽车关键零部件生产企业加大科研投入，力争突破一批关键核心技术，提升企业竞争力。企业投产3年内，将我市新能源汽车关键零部件企业缴纳的税收市内留存部分全额补助相关企业，作为科研攻关、新产品推广使用资金。（责任单位：市财政局、市国税局、市地税局）
（七）组建新能源汽车产业发展基金。市财政局、市经济和信息化委共同发起设立广元市新能源汽车产业发展基金，以股权投资为主要方式进行投资，基金规模初步确定为10亿元。其中，广元广财股权投资基金管理公司代表市财政出资10%作为劣后级，四川兴元股权投资基金管理公司作为基金管理人出资1%，其余89%由基金管理人募集社会资本作为优先级。市财政局、市经济和信息化委负责基金的投资、收益分配、清算退出等事项的监督管理和绩效考核。（责任单位：市财政局、市经济和信息化委、市国资委、市金融工作局、市发展改革委）
四、保障措施
[bookmark: _GoBack]（八）加强督导考核。建立新能源汽车产业发展推进联席会议制度，研究制定推进工作措施，积极破解推进难题。将新能源汽车产业发展措施落实情况列入县区和市级相关部门年度目标绩效考核，建立定期通报制度，加大督导考核力度，对工作推进力度大、成绩显著的县区和部门给予表扬奖励；对落实支持措施不到位、工作推进滞后的县区或部门通报批评，约谈问责，确保各项工作任务落地落实。加大宣传引导力度，积极营造支持新能源汽车产业发展和推广应用的良好氛围。（责任单位：市政府督查室、市经济和信息化委） 
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