
2017年“放管服”改革工作要点

为深化“放管服”改革，营造良好的营商环境，加快建设中国生态康养名市和美丽、开放、活力、畅达、幸福的川陕甘结合部区域中心城市，根据省政府办公厅《关于印发四川省简政放权放管结合优化服务2017年工作要点的通知》精神，结合我市实际，提出如下工作要点。
一、精准发力推动简政放权
（一）加大行政审批事项下放委托。清理并公布行政审批事项目录清单，再取消委托下放一批市级行政审批项目和公共服务事项，做好取消、下放行政审批事项的衔接落实。（牵头单位：市政府办公室；责任单位：市法制办、市政务服务中心、市编办，市级有关部门；时间进度：2017年10月底前）
（二）进一步扩大企业投资自主权。修订发布政府核准的投资项目目录，缩减项目核准范围，优化工作流程，提高投资效率。（牵头单位：市发展改革委、市经济和信息化委；时间进度：2017年9月底前）
（三）严格行政审批前置条件设置。按照省政府公布的《投资项目行政审批前置条件目录》，及时更新、调整我市《投资项目行政审批前置条件目录》并对外公布。（牵头单位：市政府办公室；责任单位：市发展改革委、市法制办、市编办，各县区政府；时间进度：2017年8月底前）
（四）大力推进相对集中行政许可权改革。在广元经济技术开发区试点相对集中审批改革的基础上，推进我市相对集中行政许可权试点，形成可复制的经验，适时在全市推进。（牵头单位：市法制办；责任单位：市政府办公室、市编办，试点县区政府；时间进度：2017年10月前启动）
（五）清理规范行政审批中介服务事项。制定并发布我市投资项目行政审批中介服务目录，清理非投资项目行政审批中介服务事项，对保留的行政审批中介服务事项实行清单管理。建立中介机构诚信管理机制。（牵头单位：市发展改革委；责任单位：市政务服务中心、市级有关部门；时间进度：2017年8月底前完成）
（六）扎实推进职业资格改革。按照国家统一部署，认真落实国家职业资格目录清单管理制度，做好取消职业资格许可和认定事项贯彻落实工作，监督指导市级相关部门（单位）清单之外不得开展职业资格许可和认定；不断完善推进职业技能鉴定在线考务系统和职业资格证书管理系统运行，加强对职业资格制度实施全过程的监管。（牵头单位：市人力资源社会保障局；责任单位：有职业资格许可和认定事项的市级部门，各县区政府；时间进度：2017年10月底前）
二、持续发力深入推进放管结合
（七）全力推动行权运行工作常态化、制度化。将行权运行纳入各级各行权部门日常性工作目标，强化责任落实，明确目标任务，加强日常抽查，建立通报制度，加大统筹指导，强化执纪问责，形成工作习惯，推动各行权单位发生的行权事项100%网上网下同步运行，促进全市行权上网运行工作位居全省中上水平。（责任单位：市政府办公室、市监察局、市法制办，各县区政府；时间进度：2017年底前实现常态化）
（八）全面推行“双随机一公开”监管模式。建立健全统一规范的“一单两库一细则”，不断完善监督管理实施办法，确保年底前实现随机抽查事项全覆盖。大力推进综合执法，重点在食品药品安全、工商、质监、公共卫生、安全生产、文化旅游、资源环境、农林水利、交通运输、城乡建设等领域推行联合执法，推动跨部门“双随机”联合检查，实行综合监管，形成可复制的经验。（牵头单位：市政府办公室；责任单位：市工商局、市法制办，其他有市场监管职责的市级部门，各县区政府；时间进度：2017年6月底前完成）
（九）加强投资项目在线审批监管。依托全省投资项目在线审批监管平台，加强投资项目事中事后监管，加强投资项目在线审批监管；推行企业投资项目网上告知备案制度。（牵头单位：市发展改革委；责任单位：市政务服务中心，有投资项目审批职责的市级部门，各县区政府；时间进度：2017年底前完善）
（十）加快建设全市统一的公共资源交易平台系统。加快平台系统建设，实现省市两级系统对接并实时传送数据信息，运用大数据监控公共资源交易。（责任单位：市公共资源交易中心、市投资控股（集团）有限公司；时间进度：2017年8月底）
（十一）维护市场统一和公平竞争。清理、废除妨碍全国统一市场和公平竞争的各种规定，破除部门保护、地区封锁和行业垄断，完成清理自查和核查整改。（牵头单位：市发展改革委；责任单位：市工商局、市商务局，各县区政府；时间进度：2017年底完成自查整改）
三、准确发力持续优化服务
（十二）着力推进“一窗进出”并联审批。按照标准化建设要求规范审批事项办事指南,纵深推进投资项目“一窗进出”“并联审批”，实现投资项目高效实施。大力推进“互联网+政务服务”,为办事群众提供办件查询、办事导引、网上初审、自助填单等服务。加强市、县区两级联动审批体系建设，推动行政审批综合效能提升。（牵头单位：市政务服务中心；责任单位：有行政审批事项的市级部门，各县区政府；时间进度：2017年底前完成）
（十三）深化商事制度改革。继续完善“五证合一”“三证整合”登记改革工作，加快推进“多证合一”改革。修订《广元市企业住所和经营场所登记管理办法》。实施企业、个体户简易注销登记。开展“商务秘书企业托管登记”改革工作试点。开展“农村新型集体经济组织登记”改革工作。推进电子营业执照和全程电子化登记管理。（牵头单位：市工商局；责任单位：市质监局、市国税局、市地税局、市人力资源社会保障局、市统计局等市级有关部门，各县区政府；时间进度：2017年底前完成）
（十四）规范权力清单、责任清单运行。动态调整我市权责清单，实行目录化、编码化管理，落实权责清单动态管理制度。（牵头单位：市政府办公室；责任单位：市法制办、市编办，市级行权部门，各县区政府；时间进度：2017年底前动态调整）
（十五）推行市场准入负面清单制度。按照国务院统一安排实行市场准入负面清单管理制度。贯彻落实四川省开展负面清单改革试点工作方案。（牵头单位：市发展改革委；责任单位：市商务局、市工商局；时间进度：按照国家、省上统一部署推进）
（十六）完善政务公开制度。全面推动政府决策、执行、管理、服务、结果“五公开”。重点推进财政预算、公共资源配置、重大建设项目批准和实施、社会公益事业建设等重点领域的政府信息公开。健全信息发布和政策解读机制，建立重要信息和热点问题定期有序发布机制，及时回应群众关切。（牵头单位：市政府办公室；责任单位：市级有关部门，各县区政府；时间进度：2017年10月底前）
（十七）加强社会信用体系建设。按照全省统一部署，建立健全全市统一的社会信用代码制度，建成广元市社会信用信息平台，开通统一对外服务窗口“信用广元”。建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度，加快建设全市市场主体信用平台，确保企业信息公示率、准确率、及时率均达100%。（牵头单位：市发展改革委；责任单位：市编办、市工商局、市质监局、市公安局、人行广元中心支行；时间进度：2017年底前完成）
（十八）定期开展政府规章和规范性文件清理，并向社会公布结果。建立政府规章和规范性文件清理长效机制，坚持“立改废释”并举。（牵头单位：市政府办公室；责任单位：市法制办，各县区政府；时间进度：2017年底前）
[bookmark: _GoBack]（十九）砍掉一批无谓证明，精简一些繁琐环节，简化公共服务流程，提高政务服务效率。（牵头单位：市法制办、市政务服务中心；责任单位：市级行权部门；时间进度：2017年9月底前）
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