广元市应急委员会及各专项指挥机构工作职责
一、市应急委员会组成及职责
广元市应急委员会（以下简称市应急委）是市政府负责突发事件应急管理工作的领导机构和应急指挥机构，由市应急委主任、副主任、委员和成员组成，市应急委办公室设在市政府应急办，作为常设办事机构，承办市应急委日常工作。
（一）市应急委主要职责

1.贯彻落实上级党委、政府和市委、市政府关于应急管理工作的重大决策和部署；
2.研究解决全市应急管理的重大问题和制定全市应急管理体系的建设规划；
3.定期、不定期分析全市公共安全形势，部署突发事件防范应对工作；
4.根据实际需要，增设相关类别专项应急指挥机构和成立临时应急指挥机构；
5.指导各县区、广元经济技术开发区突发事件应急委员会开展一般突发事件的相关应对工作；
6. 组织指挥应对处置全市较大以上和涉及跨县区、影响较大的突发事件,在应对处置过程中协调与省及周边市州的关系；
7.监督检查县区人民政府、市级有关部门和有关单位应急管理工作任务和责任落实情况。
 （二）市应急委办公室主要职责
1.承担市应急委日常工作，履行应急值守、信息汇总、综合协调职能，发挥运转枢纽作用。
2.督促落实市应急委关于应急管理工作的决策部署；
3.指导全市应急管理预案体系和体制、机制、法制建设；
4.负责突发事件信息汇总上报并通报相关单位；
5.协助市应急委主任、副主任和委员开展突发事件应对处置工作。
二、专项应急指挥机构组成及职责
按照职责分工，组建专项应急指挥机构，各专项指挥部负责全市相关领域的突发事件防范和应急处置工作。市政府分管副市长（市应急委委员）分别领导各专项应急指挥部。市应急委成员根据需要，分别参加各专项应急指挥部。各专项应急指挥部办公室设在市级相关主管部门。
（一）市防汛抗旱应急指挥部。由市水务局牵头，负责《广元市防汛应急预案》、《广元市抗旱应急预案》的编制、实施和组织指挥全市洪涝、旱灾的相关应急处置工作。指挥部办公室设在市水务局。
（二）市抗震救灾指挥部。由市防震减灾局牵头，负责《广元市抗震救灾应急预案》的编制、实施和组织指挥全市较大以上地震灾害的相关应急处置工作。指挥部办公室设在市防震减灾局。
（三）市地质灾害应急指挥部。由市国土资源局牵头，负责《广元市突发性地质灾害应急预案》的编制、实施和组织指挥全市地质灾害防治和较大以上地质灾害的相关应急处置工作。指挥部办公室设在市国土资源局。
（四）市森林防火应急指挥部。由市林业园林局牵头，负责《广元市森林火灾应急预案》的编制、实施和组织指挥全市森林火险火灾的相关应急处置工作。指挥部办公室设在市林业园林局。
（五）市政府安全生产委员会。由市安监局牵头，负责指导部署全市安全生产工作，根据安全生产“一岗双责”责任制，牵头负责全市较大以上安全生产事故的相关应急处置工作。并负责《广元市安全生产事故应急预案》的编制、实施。安委会办公室设在市安监局。
（六）市减灾委员会。由市民政局牵头，负责《广元市自然灾害救助应急预案》的编制、实施和组织指挥全市自然灾害的相关救助工作。减灾委办公室设在市民政局。
（七）市突发环境事件应急指挥部。由市环保局牵头，负责《广元市突发环境事件应急预案》的编制、实施和组织指挥全市突发环境事故的相关应急处置工作。指挥部办公室设在市环保局。
（八）市食品安全突发事件应急指挥部。由市食品药品监管局牵头，负责《广元市食品药品安全事故应急预案》的编制、实施和组织指挥较大以上全市食品安全突发事件的相关应急处置工作。指挥部办公室设在市食品药品监管局。
（九）市通信保障应急指挥部。由市经济和信息化委牵头，负责《广元市通信保障应急预案》的编制、实施和组织指挥全市通信、信息安全事故的相关应急处置工作。指挥部办公室设在市经济和信息化委。
（十）市突发公共卫生事件应急指挥部。由市卫生和计生委牵头，负责《广元市突发公共卫生事件应急预案》的编制、实施和组织指挥较大以上全市突发公共卫生事件的相关应急处置工作。指挥部办公室设在市卫生和计生委。
（十一）市重大动物疫情应急指挥部。由市农业局牵头，负责《广元市重大动物疫情应急预案》的编制、实施和组织指挥全市范围内重大动物疫情的相关应急处置工作。指挥部办公室设在市农业局。
（十二）市农林爆发性病虫害应急指挥部。由市农业局、市林业园林局牵头，分别负责《广元市农业病虫害防治应急预案》、《广元市森林病虫害防治应急预案》的编制、实施和组织指挥全市的农、林爆发性病虫害的相关应急处置工作。指挥部办公室分别设在市农业局、市林业园林局。
（十三）市突发社会安全事件应急指挥部。由市公安局牵头，负责《广元市突发社会安全事件应急预案》的编制、实施和组织指挥全市突发社会安全事件的相关应急处置工作。指挥部办公室设在市公安局。
各专项指挥部办公室负责落实专项指挥部决定，负责相关突发事件应对处置的牵头组织、综合协调及情况信息的收集、汇总、上报等工作；负责草拟或审核应当对外公布的突发事件信息，并根据授权协调宣传部门发布事件相关信息；当突发事件由市应急委（市政府）直接指挥处置时，市应急委（市政府）可授权专项指挥部启动应急响应和宣布结束应急状态。
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