关于进一步促进外资增长若干措施的意见

为贯彻落实党的十九大精神,进一步构筑法治化、国际化、便利化营商环境,促进我市利用外资稳定增长,提高利用外资质量和水平,根据《国务院关于促进外资增长若干措施的通知》《四川省人民政府印发关于扩大开放促进投资若干政策措施意见的通知》等文件精神，结合我市实际，提出进一步促进外资增长若干措施的意见。

一、推动减少外资准入限制

（一）推动实施准入前国民待遇加负面清单管理制度。加强对《外商投资产业指导目录（2017年修订）》和《外商投资准入特别管理措施〈负面清单〉》的宣传，对负面清单以外的领域，由审批改为备案管理；并对照指导目录、负面清单，梳理完善相关政策措施，进一步增强投资环境的开放度、透明度、规范性，增加外商投资的便利性。

（二）推动进一步扩大市场准入对外开放范围。密切跟踪国家扩大市场准入的时间表和路线图，抓住开放政策的时间窗口和市场先机，进一步落实外商投资企业国民待遇，按国家对外开放范围做好外资促进工作，引导外资投向我市食品饮料、新材料、清洁能源化工、机械电子、建材家居、生物医药等优势产业，积极有序扩大对外开放。

二、实施财税支持政策

（三）鼓励外商投资企业扩大再投资。跟踪我市外商投资企业再投资动向，鼓励企业产业升级，引导企业增资扩产；对境外投资者从中国境内居民企业分配的利润直接投资于鼓励类项目，凡符合规定条件的，积极争取省级外资扶持政策。认真落实财政部、税务总局等四部门的最新规定，对境外投资者从中国境内居民企业分配的利润，直接投资于鼓励类投资项目，凡符合规定条件的，实行递延纳税政策，暂不征收预提所得税。

（四）鼓励外商投资鼓励类及先进服务业项目。对《外商投资产业指导目录》（2017年修订）中鼓励类、《中西部地区外商投资优势产业目录（2017年修订）》四川部分目录、四川省重点发展产业类，符合条件的外资制造业项目及先进服务业项目，积极争取扶持政策。对于技术先进型服务企业所得税优惠按照有关规定执行落实。

（五）鼓励发展总部基地项目。对符合我市产业发展导向的投资、研发、销售、物流、金融等职能型总部（基地）项目，按照“一企一策”给予综合性优惠支持。

三、完善经济开发区综合投资环境。

（六）积极承接国家级经济开发区投资管理权限。推进相对集中行政许可权改革工作，指导广元国家级经济技术开发区进一步推进简政放权、放管结合、优化服务改革，在营造外商投资优良环境等方面发挥示范引领作用。

（七）落实财税政策支持国家级和省级经济开发区建设。发挥政策资金对经开区建设的引导作用，支持国家级经开区外向型经济发展，打造投资洼地。按照《四川省人民政府关于扩大开放促进投资若干政策措施意见的通知》规定，按照财政权限提高经济开发区地方财政收入（包括地方税收）留存额度，用于扶持开发区建设和产业发展。

（八）夯实国家级和省级经济开发区引资载体。围绕汽车行业、电子信息、高新技术等产业，在招商引资方面予以倾斜，将广元国家级经济技术开发区打造成为外商投资重要承接地。鼓励国家级、省级经济开发区深化与沿海发达地区开发区的交流合作，加强人才、资本、产业联合，探索合作共建模式，建设国际合作园区。

四、提升外国人才来华工作便利度

（九）外国人才出入境便利化。对重点项目的外国籍顾问、高级人才等申办签证或居留许可，开辟出入境“绿色通道”。在全市境外人员较为集中的工业园区、教育园区、景区内建设外国人服务站，为在广工作、学习的境外人员提供足不出户的出入境服务。

（十）积极引进国际高端人才。贯彻执行外国人才签证制度，制定出台外国人永久居留服务管理方案，明确外国人申请和取得永久居留资格的条件和程序。

五、不断优化营商环境

（十一）进一步简政放权。积极推进外商投资企业设立及变更由“审批”改为“备案”改革工作。对负面清单以内的外商投资企业审批，指导企业依托全省一体化政务服务平台，开展网上申报。

（十二）完善外商投资重大项目要素保障机制。鼓励外商投资工业企业在符合规划、不改变原用途的前提下，利用存量土地新建工业厂房或增加原厂房层数与容量，提高土地容积率不再征收土地价款。外商投资项目用地符合《划拨供地目录》要求的，可采取划拨方式供地。加强电力保障，将符合条件的外商投资企业争取纳入省直购电试点、留存电量和丰水期富余电量消纳政策实施范围。全力保障符合产业政策和产业发展规划的重点外商投资企业生产用天然气需求。协调金融机构加大对重点支持类外商投资重大项目的信贷支持力度。

（十三）支持企业开拓市场。对参与“惠民购物全川行动”“川货全国行”“万企出国门”三大活动的外商投资企业按规定给予补助。积极引导外商投资企业开展省内产业对接，开展本地化采购，降低运营成本。凡在我市注册的外商投资企业，一视同仁，平等对待。

（十四）拓展促进外资增长渠道。支持外商投资企业依法依规参与我市基础设施、公用事业及社会事业等领域项目建设运营；支持境外投资者以并购方式参与企业重组；鼓励国有企业参与多种形式的国际资本和技术合作。加强与省级部门、省内外行业协会、国际商协会对接，挖掘外商投资信息和资源。研究出台鼓励社会组织及社会引资人引进产业项目奖励政策。

（十五）深化外商投资企业管理信息共享和业务协同。落实外商投资企业设立商务备案与工商注册登记实行“单一窗口、单一表格”受理，实现外商投资企业数据一次采集、信息共享。进一步完善外商投资企业备案监督检查“双随机、一公开”监管机制，构建高效便捷的外商投资事中事后监管与服务体系。加强与同级工商、海关、质检、外汇等部门之间的信息共享力度，探索外商投资企业从设立到运营的有关信息跨层级、跨部门共享机制。

（十六）提升外商投资服务水平。构建市县两级联动的工作机制，坚持并完善“外商投资及外资项目联席会议制度”，定期举办外商投资企业座谈会，召开外商投资企业政策宣讲会，及时通报国家及省上最新外资政策，听取意见和建议，畅通政企联系与沟通渠道，协调解决外商投资企业反映的问题，切实保护外商投资企业合法权益。
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