
广元市电信基础设施共建共享实施办法

（试行）
根据工信部、国务院国资委《关于推进电信基础设施共建共享的紧急通知》（工信部联通〔2008〕235号）、《关于2015年推进电信基础设施共建共享的实施意见》（工信部联通〔2014〕586号）精神，依据四川省人民政府《关于加强城镇地下管线建设管理的意见》（川府发〔2014〕52号）和《广元市城市总体规划》《广元市信息化“十二五”发展规划》《广元市智慧城市总体规划》要求，为规范电信基础设施建设，建立公平有序的通信市场竞争秩序，促进电信基础设施发展，满足人民群众信息化需求，特制定本办法。

一、指导思想
坚持“依法依规
、政府引导、企业主体、统一规划、统一建设、有序推进”的原则，电信基础设施建设纳入城市公共设施管理，减少重复投资，提升电信基础设施效益，创建公平通信市场发展环境，促进信息化发展。

二、实施范围

本办法适用于市内所有杆路、管道、传输线路以及交通枢纽、特大型场馆、大型楼宇、党政机关等重大公用场所和住宅小区接入网、产业园区驻地网等，提供公共通信服务的电信、移动、联通、广电网络等电信基础运营企业拥有所有权的电信基础设施，铁塔公司按照工信部和国务院国资委规定的范围和要求，实施铁塔等基站配套设施的共建共享。 

（一）已建电信基础设施实行共享。管道、杆路以及传输线路（管道、光缆）等，具备条件的必须共享，不具备共享条件的原则上采取技术改造、扩建等方式进行共享；新建住宅小区的光纤到户建设，必须严格按照国家光纤到户的建设标准执行。对住宅小区已有的宽带接入网络设施，要严格履行相关共建共享程序，具备共享条件的必须共享，需改造共享的，由相关企业共同协商确定。

（二）新建电信基础设施实行共建。新建杆路、管道及其他传输线路必须共建，杜绝同地点新建铁塔（在聚居区内已有铁塔300米直线范围内、非聚居区内已有铁塔500米直线范围内新建铁塔）、同路由新建杆路（在聚居区内已有杆路同一道路、非聚居区已有杆路500米范围内同路由方向新建杆路）现象。聚居区是指主城区、区县城区、产业园区及开发区、乡镇政府所在地等，非聚居区是指除聚居区以外的其他地方。

（三）重点区域电信基础设施实行共建共享。交通节点及线路、公众场所、学校及政府机构、名胜风景区等重点区域实行共建共享。

三、电信基础设施的共建

电信、移动、联通、广电网络、铁塔等各通信运营企业拟建电信基础设施，纳入政府统一规划管理,电信基础设施具备共建条件的必须与城市基础设施同步建设。市经济和信息化委、市信息化工作办公室牵头指导、组织编制《广元市通信基础设施建设总体规划》（2015-2020年）；市规划建设和住房局等相关部门在规划或建设设计等审核和上报规委会审定过程中，对配套的电信基础设施建设专项规划或设计方案同时进行审核和审定，并对工程建设和竣工验收进行监督，做到规划、建设施工和竣工验收同时进行。

（一）共建原则。根据工信部、国务院国资委《关于推进电信基础设施共建共享的紧急通知》（工信部联通〔2008〕235号）相关规定，建设项目实施地域内相同性质项目在发起方（首先提出建设项目需求的基础电信运营企业）提出需求调查时，其他基础电信企业未提出共建需求的，未参与方5年内不得在同地点、同路由新建。

（二）共建流程。由发起方在确认基础资源需求地域内，无与需求项目性质相同的基础设施后，项目立项前应向其他基础电信运营企业发出征求共建共享意见函，并报市信息化工作办公室审核同意，需报市规委会的按基建程序报市城乡规划建设部门审核，按基建程序办理规划、建设手续并经市测绘局放线后方可开工建设。各基础电信运营企业在收到征求意见函后提供联合共建需求，发起方确认项目共建范围及共建规模后，组织参与方确定建设方案，由发起方按相关规定确认该项目的设计、施工、监理单位或由市信息化工作办公室委托第三方进行项目设计。发起方组织设计及投资预算编制，召集参与方对设计文本进行技术会审，对共建项目投资进行划分，明确各参建方概算投资额，各参建方分别与设计、监理、施工单位签订合同。参建方在工程建设中若出现工程变动，须书面通知发起方及其他参建方，发起方收到调整通知后组织各参建方就变更内容达成一致后，告知设计、监理以及施工方，由此产生的费用由需求变更方承担。发起方在组织施工过程中，要对施工进度、工程质量等进行管控，负责管理设计、监理和施工单位，协调解决项目建设中出现的各种问题。工程竣工后，发起方组织参与方进行验收，验收合格并将竣工测绘资料报市测绘局备案后方可交付使用，同时将竣工验收资料报市信息化工作办公室备案。
（三）共建费用。共建项目预算采用《通信建设工程预算定额（2008版本）》进行编制，设计费用取费标准以《工程勘察设计收费管理规定》（计价格〔2002年〕10号）为基数经协商后确定，监理费用取费标准基数以《建设工程监理与相关服务收费管理规定》（发改价格〔2007〕670号）为准，经协商后确定，工程竣工后由发起方组织参与方共同审定项目结算费用。共建项目投资由各参建方进行分摊，共建项目建设资金由各参建方各自向设计单位、监理单位、施工单位按合同进行支付。施工方对共建项目中出现的各类不可预见情况及赔偿问题，应及时上报发起方，发起方及时通报各参与方并予以确认。共用基础设施需扩容或改建时，改造所需费用由有扩容、改造需求的各建设方协商分摊。 

（四）共建产权。共建基础设施产权属共有产权，产权权重按各建设方投资比例划分。共建过程中发生因工程建设、扩容、改造等需求新增和追加的投资，各建设方按投资比例享有所有权。某一建设方若转让共建基础设施产权，其他共建方在同等条件下有优先购买权，购买方必须遵守原有相关协议。

（五）共建维护。在共建基础设施资源中安装的各方基础设施设备的维护管理由产权方自行负责，共用的基础设施的维护管理按照各参建方共同维护管理的原则进行。各参建方通过签订协议明确分工和责任，维护费用及维护管理方式由各参建方协商解决。可采取委托第三方机构维护管理或采用其他维护方式。在执行维护作业计划、网络优化调整时，各共用方只能操作本方负责维护的设备，不能影响相关方设备的正常运行。涉及共用基础设施调整需要相关方协商确认后方可进行。若因网络或技术调整需在该共用基础设施上进行设备扩容或新建设备时，各方应参照共建共享工作流程共同协商确定，同时应确保不会对原有设备的安全运行造成影响。因为任何一方的原因而造成其他方通信设施的故障或损坏，该方应承担相应的责任。

四、电信基础设施的共享

现有电信基础设施具备共享条件的，应当在公平条件下，与其他通信运营企业实现共享。住宅小区、商务写字楼、宾馆、酒店接入网以及产业园区驻地网等，应当向通信运营企业提供平等接入，不得签订排他性协议，不得歧视性收费。

（一）共享原则。除共享电信基础设施已全部使用完的、广电广播电视专线的以及共享电信基础设施通过技术改造、扩建等方式仍无法消除安全问题的及共享电信基础设施技术改造、扩建成本高于新建成本的和新增设备通过技术改造仍会干扰原设备正常工作的等特殊原因外，其它均应向有需求共享的基础电信运营企业开放,确因特殊原因必须上报经市信息化工作办公室审核同意后，方可在同路由新建杆路和传输线路。

（二）共享方式。电信基础设施共享可采用置换方式或租用方式，具体方式由各公司协商决定。

（三）共享流程。申请方在确认基础资源需求地域内存在与需求项目性质相同的基础设施后，向产权方和市信息化工作办公室发出基础设施共享申请意见函，产权方在收到基础设施共享申请意见函后，对该基础设施能否共享以书面回执形式答复申请方和市信息化工作办公室。产权方在回执后安排申请方联合进行现场勘察，并向申请方提供原项目涉及共享部分的设计、竣工等相关资料。申请方根据产权方提供的资料和现场勘察结果，会同产权方编制共享方案，并提交给产权方。产权方收到申请方共享方案后，应组织申请方对方案进行共同评审并确定方案。共享方案确定后，若该设施具备共享条件，申请方负责自身项目实施并确保原有设施的完整和安全，自觉接受产权方的监督。若该设施需进行技术改造、扩建，申请方应按照相关规定和技术标准以及双方确定的共享方案，负责改造、扩建工程的实施，产权方应积极配合。改造或扩建费用原则上由申请方承担，按基建程序办理规划、建设手续并经市测绘局放线后方可开工建设。施工完成后，申请方牵头产权方共同对该建设项目进行工程竣工验收，验收合格并将竣工测绘资料报市测绘局备案后方可投入使用，同时由申请方将共享项目竣工验收资料报市信息化工作办公室备案。

（四）共享费用。鼓励各方通过相互置换电信资源实现基础设施共享，促进合作，减少重复建设。采用租用方式的，其租用费用原则上以成本为基础，附加一定的收益。租用费用根据省通信管理局《关于印发四川省电信基础设施共建共享租金指导价格（试行）的通知》(川电共组〔2010〕7号)确定的共享租金价格,参考计算方法为：年租金＝成本＋收益，成本包括共享设施的固定成本和相关的运营维护、管理成本及资金成本；收益（含税金）＝成本×收益率（收益率不超过10％）。租用费用由双方协商确定。若因技术改造、扩建且无法形成独立固定资产形态的，其三年内的租用费用应向下浮动，下浮比例由双方协商决定。

（五）共享产权。原有基础设施产权原则上保持不变。因技术改造、扩建且能形成独立固定资产形态的部分，其产权归申请方。因技术改造、扩建且无法形成独立固定资产形态的部分，其产权归原产权方。

（六）共享维护。在共享基础设施资源中增设的基础设施设备的维护管理由申请方自行负责，共享的电信基础设施的维护管理原则上由产权方负责，各方应通过签订协议明确分工和责任，或委托第三方维护机构进行共同维护。在执行维护作业计划、网络优化调整时，各方只能操作本方负责维护的设备，不能影响相关方设备的正常运行，涉及共用基础设施调整需要相关方协商确认后方可进行。若因网络或技术调整需在该共享基础设施上进行设备扩容或新建设备时，各方应参照共建共享工作流程共同协商确定，同时应确保不会对相关方设备的安全运行造成影响，任何一方造成其他方通信设施故障或损坏的，该方应承担相应的责任。

五、职责分工及要求

（一）职责分工

市政府成立广元市电信基础设施共建共享协调领导小组，在市经济和信息化委员会设立市电信基础设施共建共享协调领导小组办公室（简称市电信共建共享办公室），根据共建共享协调领导小组的有关部署和要求，统筹协调电信基础设施共建共享工作，解决电信基础设施建设中的有关问题。

市经济和信息化委员会、市信息化工作办公室负责统筹、协调、管理全市通信基础设施的共建共享工作，审批电信基础设施建设方案，定期或不定期会同市规划建设等部门，召集通信运营企业、通信施工和维护企业，共同研讨、沟通，协调解决市内电信基础设施共建共享中存在的问题和困难，会同相关部门定期检查共建共享情况,对不符合共建共享要求的进行通报并督促其限期整改。

市规划建设和住房局负责对《广元市电信基础设施建设总体规划》（2015-2020）进行审核，并提交市规委会审定发布。在对电信基础设施建设项目申请审批的同时，必须附有市信息化工作办公室审核意见。依照国家住房和城乡建设部《住宅区和住宅建筑内光纤到户通信设施工程设计规范》（GB50846－2012）、《住宅区和住宅建筑内光纤到户通信设施工程施工及验收规范》（GB 50847-2012）强制性规范要求，以及四川省住房和城乡建设部厅《四川省住宅建筑通信配套光纤入户工程技术规范》（DBJ51/004-2012）所列技术规范要求，对市内新建小区的接入网和其他电信基础设施进行前置方案审批，工程竣工后组织市信息化工作办公室等相关部门及第三方技术认定支持单位对电信基础设施建设进行竣工验收,对没有达到上述标准要求的，不予办理相关竣工手续。对不需要上报市规委会审定的电信基础设施建设项目，按照建设手续办理程序给予建设单位办理项目建设手续。同时加强对中心城区通信基站、管道开挖建设的监管，对不需要上报审批的管道开挖工程等，必须附有市信息化工作办公室相关审核意见方可进行施工。

市发展改革委按照现行国家产业政策和《四川省企业投资项目备案暂行管理办法》等相关规定，负责对电信基础设施共建共享项目备案进行审核。

市环境保护局依法对通信基站项目的建设、运行进行环境监管，督促企业及时开展基站建设项目环境影响评价及“三同时”环保验收工作，指导通信企业利用多种媒体做好基站电磁辐射科教宣传工作。

市国土资源局加大对通信基站等项目用地的支持力度，提前介入、主动服务通信基础设施建设，做好通信基站建设的地质灾害危险性评估和用地手续办理。

市城管执法局对电信基础设施建设施工场地，按其职能职责主动服务，牵头组织对市城区的开放式小区已有的通信线路及市老城区已建好的联合通信管线需要大修、迁改、整治的，组织电信企业提出方案报市信息化工作办公室统筹审核后进行整治，并对市中心城区通信管道的开挖建设进行监查（通信管道开挖必须附有市信息化工作办公室相关审批意见）。

市公安局负责保障电信基础设施建设项目施工治安环境，严厉打击破坏、干扰和阻止施工等违法行为。

国网广元供电公司在确保电力杆路彼此安全、且符合相关规范的前提下，负责向电信企业资源开放合作，避免重复建设，实现杆路共享。
通服广元分公司负责按照《电信基础设施共建共享工程技术暂行规定》（YD5191-2009-11-4）的规定与规范，做好上报市信息化工作办公室电信基础设施建设的报建、报批等技术方案合规性认定的顾问咨询工作。

（二）相关要求

对不符合《四川省企业投资项目备案暂行管理办法》《广元市电信基础设施共建共享实施办法》和《广元市通信基础设施建设总体规划》（2015-2020）以及相关电信基础设施专项规划的电信基础设施新建申请，政府相关职能部门不予行政审批。市信息化工作办公室负责按要求对各产权单位共建共享费用分担进行监督。

市内电信基础设施共建共享工作实行市级基础电信企业负责制，基础电信企业市级公司为共建共享的责任主体，对本电信企业在市内的共建共享工作负总责，不得以任何理由把共建共享责任和不能实现共建共享的理由推诿到上级公司。市信息化工作办公室对市内基础电信企业共建共享情况，实行定期通报，对成效显著的予以表彰，对阻碍共建共享的予以通报批评，并将有关情况报送上级相关管理部门。市内电信企业应根据企业集团间共同签署的合作框架协议，进一步签订明确市级公司之间共建共享涉及的建设、维护、价格、安全等方面的具体合作协议，并与电信基础设施建设单位签订共建共享合作协议，报市信息化工作办公室备案。禁止租用第三方设施时签订排他性协议。

市老城区和已建好的联合通信管线，相关通信运营单位共同比选通信维护企业实施维护。需要大修、迁改的，市城管执法局牵头由实施通信维护单位提出方案，市信息化工作办公室统筹审核后，报市城乡规划建设部门办理建设手续。维护工程原则上应与市政道路改扩建同步。

本办法自印发之日起开始执行。
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附件
广元市电信基础设施共建共享
领导小组成员名单
组  长：赵文峤   市政府副市长
副组长：盛  锦   市政府副秘书长
成  员：田中文   市发展改革委主任

张寿于   市经济和信息化委主任
赵自学   市国土资源局局长
冯治勤   市环境保护局局长
宋明强   市规划建设和住房局局长
王国培   市交通运输局局长
马放之   市城管执法局局长
何宗胄   市经济和信息化委副主任
张茗钧   市信息化工作办公室主任

王嘉明   国网广元供电公司总经理
王  俊   移动广元分公司总经理
黄  奎   电信广元分公司总经理
陈乐来   联通广元分公司总经理

王  剑   广电网络广元分公司总经理
王成松   中国通信服务广元分公司总经理
李声辉   铁塔广元分公司总经理

领导小组办公室设在市经济和信息化委，由何宗胄同志兼任办公室主任，张茗钧同志兼任办公室副主任，负责日常工作。
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