广府办发〔2023〕31号

广元市人民政府办公室

关于印发《广元市人民政府市长、副市长、

秘书长工作分工》的通知

各县（区）人民政府，市级各部门，广元经济技术开发区、市天然气综合利用工业园区、广元国际铁路港管委会：

根据工作需要，经市政府研究决定，对部分市政府领导同志分工进行调整。现将调整后的《广元市人民政府市长、副市长、秘书长工作分工》印发给你们。

                          广元市人民政府办公室

2023年12月21日

广元市人民政府市长、副市长、秘书长

工 作 分 工

董  里  市委副书记，市长、市政府党组书记

领导市政府全面工作，负责审计工作，分管市审计局。

杨  浩  市委常委，常务副市长、市政府党组副书记

负责市政府常务工作。负责发展改革（粮食和物资储备）、财政税务、人力资源社会保障、应急管理、安全生产、机关事务、政务督查、目标绩效管理、信息公开、政务改革、信访、公积金，以及川东北经济区协同发展、成渝地区双城经济圈建设等工作。统筹项目投资工作。负责分管领域的安全生产工作。协助市长分管审计工作。

分管市政府办公室、市发展改革委（市粮食和物资储备局）、市财政局、市人力资源和社会保障局、市应急管理局、市信访局、市政府督查室、市公积金中心、市机关事务服务中心、市政府驻成都办事处、市政府驻北京联络处等单位。

联系市人大常委会、市政协、广元军分区、市监察委、市委改革办、市委群工局、市委目标绩效办、市公务员局、市档案馆、市侨务办公室、市台办、市地方志编纂中心、市国家保密局、市密码管理局、市税务局、市民主党派、驻广部队、市消防救援支队、市老促会等单位。

罗怀熙  市委常委，副市长、市政府党组成员

负责科技、生态环境、防汛抗旱、水利、农业农村、乡村振兴、林业、供销、以工代赈、大熊猫国家公园管理、中央单位定点帮扶、东西部协作、九广合作等工作。负责分管领域的安全生产工作。

分管市科学技术局、市生态环境局（市核安全管理局）、市水利局、市农业农村局、市乡村振兴局、市林业局、市供销社、市白龙湖管理局、市以工代赈事务中心、大熊猫国家公园广元管理分局等单位。

联系市社科联、市科协、市气象局、市烟草专卖局、广元水文中心、九广合作办公室等单位。

方万云  副市长、市政府党组成员，市公安局局长

负责社会稳定、司法、退役军人事务、城管执法等工作。负责分管领域的安全生产工作。领导市公安局工作。协助分管信访工作。联系民族宗教工作。

分管市司法局、市退役军人事务局、市城管执法局等单位。协助分管市信访局。

联系市法院、市检察院、市民族宗教局、广元国安局、武警广元支队、广元监狱等单位。

伍荣华  副市长、市政府党组成员

负责综合交通运输、商务、服务业、文化、旅游、广电、市场监管、综合政务服务、营商环境、民营经济、口岸物流等工作。负责分管领域的安全生产工作。

分管市交通运输局、市商务局、市文化广电旅游局（市文物局）、市市场监管局（市知识产权局、市食安委办公室）、广元国际铁路港管委会、曾家山景区管委会、市政务服务和公共资源交易中心、市营商环境建设推进中心（市民营经济服务中心）、市口岸物流发展中心等单位。

联系市贸促会、市新闻出版局（市版权局）、广元日报社、市广播电视台、省机场集团广元盘龙机场分公司、广元海关、市邮政管理局、邮政广元分公司、成铁广元车务段等单位。

蒙  宇  副市长、市政府党组成员

负责自然资源、住房城乡建设、国有资产、国防动员、金融等工作。负责分管领域的安全生产工作。

分管市自然资源局、市住房城乡建设局、市国资委、市国动办、市金融工作局、市国土空间规划编制研究中心等单位。

联系人民银行广元市分行（国家外汇管理局广元市分局）、国家金融监管总局广元监管分局，在广银行、保险、证券机构，全市地方金融组织。

吴  勇  副市长、市政府党组成员

负责工业、军民融合、信息产业、统计、经济合作、外事、通信、开发区等工作。负责分管领域的安全生产工作。协助负责应急管理、安全生产等工作。

分管市经济和信息化局、市统计局、市经济合作和外事局、广元经济技术开发区管委会、市天然气综合利用工业园区管委会、市安委会办公室等单位。

联系市委外事工作委员会办公室、市总工会、市工商联、国家统计局广元调查队、国家矿山安全监察局四川局执法三处、四川广播电视台506发射传输台、四川广播电视台527发射传输台等单位，国网广元供电公司、电信广元分公司、移动广元分公司、联通广元分公司、铁塔广元分公司、中通服广元分公司、四川广电网络广元分公司、中核四川环保工程公司、零八一电子集团、川煤集团华荣公司广旺中心、嘉陵江亭子口水利水电开发有限公司、大唐四川川北电力开发有限公司、四川省燃气集团有限公司、广元市天然气有限责任公司、华电四川宝珠寺水力发电厂、四川能投广元燃气发电有限公司等中央、省驻广国有企业。协助联系市消防救援支队。

刘素英  副市长

负责教育、民政、卫生健康（中医药管理）、体育、医疗保障、妇女儿童、残疾人、精神文明等工作。负责分管领域的安全生产工作。

分管市教育局、市民政局、市卫生健康委（市中医药管理局）、市体育局、市医疗保障局等单位。

联系团市委、市妇联、市文联、市作协、市残联、市红十字会、市精神文明办、市关工委、四川信息职业技术学院、四川核工业技师学院、四川水利水电技师学院等单位。

张世忠  副市长、市政府党组成员

主持苍溪县委全面工作。

任湘涛  秘书长、市政府党组成员

负责政府信息化、保密工作，联系市政府新闻办工作。

协助处理市政府日常事务。协助分管市政府办公室、市政府督查室、市机关事务服务中心、市政府驻成都办事处、市政府驻北京联络处。联系市政府新闻办公室。协助联系市台办、市地方志编纂中心、市国家保密局等单位。

信息公开选项：主动公开

抄送：市委办公室，市人大常委会办公室，市政协办公室，市纪委监委机关，

市法院，市检察院，广元军分区。
广元市人民政府办公室                     2023年12月21日印发


