
广林函〔2025〕180号
广元市林业局

关于对市政协八届五次会议第19号提案答复的函

九三学社市委会：

你会在市政协八届五次会议立案提案《关于推进国有资本参与“森林粮库”建设形成新产能的建议》(以下简称《提案》）收悉，感谢你会对林业事业和“森林粮库”建设工作的关心。我局高度重视，赓即成立工作专班开展专题研究，经充分调研和讨论，一致认为这一《提案》极具价值，不仅深入剖析了问题的本质，还立足实际、着眼长远提出了一系列富有建设性的解决方案，《提案》考虑周全、论证充分、切实可行，对我们的工作具有重要的指导意义和推动作用。现根据《提案》结合工作开展情况，答复如下：

一、关于“整合相关政策，形成驱动‘森林粮库’发展新动能”建议
（一）学习研究政策，推进粮库建设。一是梳理国省政策。习近平总书记多次就维护国家粮食安全作出重要指示，强调森林是水库、钱库、粮库，现在应该再加上一个“碳库”，提出“要树立大食物观，向森林要食物”。省委、省政府印发《建设新时代更高水平“天府粮仓”行动方案》（川委发〔2022〕29号），提出“科学建设森林粮库”。省政府印发《建设“天府森林粮库”实施方案》（川府发〔2023〕24号），并在我市召开全省“天府森林粮库”建设现场会。为高质量推进我市“天府森林粮库”建设，我市按照时间线先后整理习总书记关于“森林是粮库”讲话材料及指示精神8项，省委省政府印发的关于森林粮库建设重要文件10余个。二是出台市级政策。我市先后出台了《广元林业助力“天府森林四库”建设种苗保障行动十条措施》（广林函〔2025〕66号）、《金融支持建设“天府森林粮库”广元行动实施方案》（广银发〔2025〕21号），《关于建立金融支持广元市深化集体林权制度改革“一行（司）联一县（协会）机制的通知”》（广银便函〔2025〕3号）、推动制订广元市推进林下经济产业发展支持措施等政策文件，执行林业园区改造提升15条措施、笋用竹产业推进就业创业6条措施等系列发展举措，落实笋用竹、木本油料产业发展补助激励政策。三是推进粮库建设。围绕“建基地、搞加工、创品牌、拓市场、育主体、强科技”，持续巩固我市“林粮”产业链发展优势，打造产品供应足、产业链条全、品牌影响大、品质安全可控、联农带农紧密的百亿产业链，为加快建设脱贫地区特色产业高质量发展引领区、全面推进乡村振兴提供有力支撑。

（二）注重项目结合，打造示范引领。一是结合重点项目。以林长制为抓手，将森林防火阻隔系统建设、森林可持续经营、国家储备林等重大项目与林粮产业项目系统谋划、统筹推进。二是建设一批典型。包装一批林业产业园区（基地）、加工销售和“三产”融合项目；建设一批规模适度、管理规范、优质高效、特色鲜明的林粮基地；建成一批产业特色鲜明、产业链条完整、生产方式绿色、品牌影响力大、综合效益明显、辐射带动有力的林粮现代产业园区；申创要素集聚、三产融合、机制完善、创新驱动、效益显著的林粮高质量发展县2个。2023年以来，我市成功争取到昭化林下中药材、朝天核桃、青川油橄榄等省级“天府森林粮库”建设项目3个；建成苍溪县油橄榄（油茶）产业现代园区、青川房石中药材产业园区等省级“天府森林粮库”现代产业园区3个，朝天区沙河镇核桃产业基地等省级“天府森林粮库”现代产业11个。2025年，我市已向上申报省级“天府森林粮库”高质量发展县2个、现代产业园区1个、现代产业基地7个。三是争取项目资金。自建设“天府森林粮库”以来，我市争取到省级财政奖补8200万元、市级财政年均安排资金1000余万元、7个县区每年共计整合涉农资金近1亿元，用于支持“林粮”产业发展和园区建设等方面。

二、关于“推进国有资本参与，形成‘森林粮库’建设新产能”建议

（一）推进资本参与，加强粮库建设。一是出台方案。2024年6月，市政府印发了《建设“天府森林粮库”广元行动实施方案》（以下简称《方案》）（广府发〔2024〕6号），《方案》明确了重点任务、重点工作，近期和远期目标，为推进森林粮库建设制定了详细的路线图和时间表，明确支持国有林场、国资农发及林业公司等各类主体发展林粮相关产业。二是项目推动。目前，利州区国有林场结合储备林发展油茶、青川县金桥林场在山桐子林下发展淫羊藿、广元市国有林场实施“广元市国有林场林下巴山木竹基地建设项目”等；此外，川林集团、广元农发集团、益川交通公司、利州发展控股（集团）公司、剑阁恒森公司等多家国有资本企业参与“天府森林粮库”建设中。确保到2025年，全市“天府森林粮库”建设取得初步成效，林粮经营面积达到500万亩，年产林粮100万吨，年综合产值达到200亿元，带动全市林农人均增收2000元，全省森林粮库示范市建设取得显著成效。

（二）引导资本参与，助推粮库建设。一是形成机制。为降低国有资本的投资风险和运营成本，鼓励和引导国有资本参与“森林粮库”新产能建设，联合人行广元市分行、市财政局、市农业农村局、国家金融监管局广元监管分局等部门深入各县区产业园区和基地实地调研、座谈交流，出台《金融支持建设“天府森林粮库”广元行动实施方案》（广银发〔2025〕21号），推动金融财政支持推动适度规模营参与森林粮库建设，建立“一行（司）联一县（协会）”机制。二是搭建政银企平台。组织全市涉林保险调研座谈会，邀请全市10余家涉林保险机构积极参与核桃保险，研发林下经济保险产品等。三是典型示范。积极争取四川省工商资本进山入林暨林下经济现场会议在广元召开，打造推进工商资本积极参与“天府森林粮库”建设的广元样板。

（三）深化林权改革，保障粮库建设。一是围绕“林改四问”回答（山要怎么分、树要怎么砍、钱从哪里来、单家独户怎么办），全面摸清全市林地资源、资产家底、整合资源、解决纠纷，出台了《广元市深化林权制度改革综合试点任务分工方案》。二是紧扣国家储备林项目建设，在营造林中开展集约油茶种植，林下开展香菇、木耳、伏苓等经济作物种植，全力发展林下经济等“林粮”产业，为森林粮库建设打下基础。今年我市正在推进的国家储备林项目14个，其中：市本级项目4个，县（区）项目10个（青川县2个、剑阁县3个、其余县区各1个）均由林业国有资本平台公司承担建设任务，规划建设总面积263万亩，总投资237亿元。

（四）强抓品牌质量，支撑粮库建设。打造林粮公共品牌，实施“区域品牌+企业品牌+产品品牌”三位一体品牌战略，擦亮“朝天核桃”“广元橄榄油”“青川黑木耳”“剑门关土鸡”“昭化茯苓”等金字招牌，着力培育优势明显、特色突出的“广元造”林粮产品品牌，主动融入“广供杭州”“广供成都”营销体系，拓展林粮产品市场。目前，广元林业《地理标志产品 朝天核桃育苗技术规程》等已发布的地方技术标准26个、立项《地理标志产品 广元橄榄油生产技术规程》等地方标准3项、地理标志产品20余个，“朝天核桃”连续4年（2022—2025年）荣登“全国地理标志区域品牌百强”榜，广元茯苓“352”标准规范体系通过省药监局等厅局综合评审，获批成为首个“川产道地药材”认定品种。

（五）围绕目标任务，建立工作机制。以核桃和油橄榄产业专班为抓手，建立了推进市县工作联动机制；以林长制为抓手，围绕国有资本参与“森林粮库”、深化集体林权制度改革等重点工作，纳入市委市政府目标考核机制。2025年，林下经济首次写入《政府工作报告》，我市也将高质量筹备召开好全市林下经济产业发展工作推进会，出台广元市推进林下经济产业发展支持措施，各县区发展林下经济情况一并纳入林长制考核范畴。

三、关于“相关产业融合度不高，‘林农文旅’融合发展的模式、数量和质量有待改进”建议

（一）科技人才支撑，助力粮库建设。一是认真落实市委、市政府《关于加快实施创新驱动发展的意见》，依托高校科研机构搭建起高层次的科技创新服务平台体系，围绕核桃、油橄榄、油茶、笋用竹、林草中药材等粮库建设重点产业发展技术创新需求，组建林业产业技术创新联盟7家、专家工作站2个、省级长期科研基地3个，整合机构职能成立了市林业科学研究院、朝天核桃研究所，重点攻关全市林业产业发展技术难题。二是结合“科技下乡万里行”，整合市、县林业科技资源，组建“蜀道英才”林业专家服务团、“三区”科技服务队、乡土专家帮帮团，组建7个林业科技服务团队，赴基层一线巡回开展技术指导和服务，着力打通科技服务产业发展“最后一公里”，实现了涉林产业重点村科技服务全覆盖，产业链关键环节科技服务全落实。三是与市人社部门联动，颁发“中级农艺师”“培训合格证”双证，培养一批活跃在林农身边“看得见、问得着、留得住”的乡土专家和嫁接技术能手。通过连续几年的田间讲解、地头培训、面对面传授、现场考评等方式培养乡土技术人才1200余名，其中获聘国家最美林草推广员2人、国家级林草乡土专家4人，省级林草乡土专家7人，市核桃、油橄榄产业领军人20余人，部分“土专家”被周边地区聘用，实现了“培育一人、致富一家、带动一片”的目标。 

（二）推进林旅融合，提升粮库价值。坚持“林粮”基地质与效并重，统筹发展“林下+”、森林康养等林下经济，以“生态+”“森林+”模式延伸产业链，推进林旅文深度融合。一是结合我市唐家河自然保护区、米仓山自然保护区、剑门关国家森林公园、天曌山国家森林公园、南河国家湿地公园、柏林湖国家湿地公园、剑蜀道风景名胜区、白龙湖风景名胜区、青川地震遗迹地质公园、剑阁剑门关地质公园、朝天地质公园等丰富地自然资源，积极谋划实施森林旅游元素，大力发展观光旅游、休闲度假、生态露营、研学教育等特色项目。二是我市依托林业产业基地园区为载体，按照“庄园式”发展思路，种植兼具观赏价值和经济价值的芍药、玫瑰等林下中药材和花卉等，开展科普教育、游览观光、休闲度假、健身养生、绘画、摄影和采摘体验等旅游活动。三是持续办好“古蜀道徒步游”“朝天核桃文化旅游节”“旺苍米仓山红叶节”“青川油橄榄鲜果榨油节”“曾家山山地马拉松”“唐家河星空露营”等活动，推进与行业协会开展核桃菜品、药膳研发，将林业特色菜品纳入“广元美食”。

（三）林地提质增效，挖掘建设空间。统筹森林资源保护与利用，注重林粮与其他产业协调发展。完善落实林地分类经营制度，确定适宜发展的种类、规模和利用强度，维护生态平衡。在确保生态安全的前提下，利用符合条件的低效商品林、低产经济林或经评估后的第一轮退耕还生态林地，改培林粮基地15万亩，利用人工商品林、国家二级公益林或地方公益林发展林下生态种养业和采集业，建立林下经济基地100余万亩，实现森林资源保护与“林粮”发展相互促进和谐共生。近年来我市积极开展退耕还林提质增效试点工作，2025年剑阁县公兴镇申报开展退耕还林提质增效工作，经相关人员现场核实对实施的低产低效退耕还林用材林地进行树种改造，更换油茶、油橄榄等经济树种，地下种植白芨等中药材，复合用地提升退耕还林地效益同时增加了森林粮库建设空间。

（四）打破常规认知，支持粮库建设。一是深入推进集体林权制度改革，强化集体林地复合利用，进一步释放林地活力，立体利用林地地上地下资源，实现“一林多用、一地多产”，全面提升集体林经营效益，积极推动我市森林资源优势向产业优势转变，科学高效利用集体林地资源，推动“产业生态化，生态产业化”，实现森林资源可持续发展。二是支持除国家一级公益林外，在不破坏森林植被、不影响整体森林生态功能发挥的前提下，允许适度发展林下经济，支持合理利用森林资源，发展森林康养旅游，在不采伐林木、不影响树木生长、不造成污染的前提下，允许放置移动类设施、利用林间空地建设必要的生产管护设施、生产资料库房和采集产品临时储藏室，相关用地均可按直接为林业生产服务的设施用地管理，免交森林植被恢复费并办理相关手续。三是在建设“森林粮库”中涉及将农用地和未利用地转为建设用地的，应当依法依规办理转用审批手续，市县林业部门优先保障林地定额和采伐限额。实行林木采伐限额5年总额控制，取消人工商品林主伐年龄限制，对栎类（耳棒林）发展林下经济皆伐作业按照面积审批。

                                 广元市林业局         

2025年6月27日        
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