附件
广元市推进农村一二三产业融合发展工作

联席会议制度

为加强农村一二三产业融合发展组织领导，推动农村一二三产业融合发展，特建立本制度。

一、联席会议的组成

联席会议由市发展改革委、市经济和信息化委、市旅游发展委、市委农工委、市农业局、市科技知识产权局、市林业园林局、市财政局、市国土资源局、市水务局、市供销社、市商务局、市工商局、市质监局、市委市政府督查室、市金融工作局、市保险行业协会等单位组成。根据工作需要，可适当增加成员单位。联席会议由市政府联系农业工作的分工副秘书长为召集人，市发展改革委、市农业局主要负责人为副召集人，各成员单位有关负责人为联席会议成员。

联席会议办公室设在市发展改革委，承担联席会议的日常工作。联席会议设联络员，由各成员单位相关科室负责同志担任。

二、联席会议及其办公室的工作职责

（一）联席会议工作职责

1．贯彻落实中央和省委省政府、市委市政府关于农村一二三产业融合发展工作的文件、会议精神，规划指导一二三产业融合发展工作，研究解决一二三产业融合发展战略规划、实施方案、重大项目、管理体制等方面的重大问题，统筹研制政策措施，确定年度工作任务。

2．通报农村一二三产业融合发展工作重大事项，督促联席会议成员单位贯彻落实中央、省有关精神，提出加强和改进工作的对策建议。

3．加强联席会议成员单位协同配合，协调市级有关部门和市县整体联动，形成齐抓共管工作合力，推进重大决策部署落地落实。

4．指导实施农村一二三产业融合发展综合考核评价工作，组织开展工作总结和经验交流。

5．落实市委、市政府交办的其他工作。

（二）联席会议办公室工作职责

1．负责日常工作指导和日常事务处理，了解掌握全市农村一二三产业融合发展工作情况，收集需要联席会议研究的议题。

2．承办联席会议，做好文稿准备和会议记录，整理编印会议纪要和信息简报。

3．协调督促有关部门落实联席会议议定事项。

4．承担与联席会议成员单位的日常联络工作。

5．完成联席会议交办的其他工作。

三、联席会议成员单位职责分工

市发展改革委：负责牵头落实农村一二三产业融合发展重大工作部署，组织拟定发展建设规划、重大项目实施、重大问题调研，负责农村一二三产业融合发展项目的立项和资金的争取，起草有关农村一二三产业融合发展综合性政策文件和筹办推进农村一二三产业融合发展的综合性会议。

市农业局：争取农村一二三产业融合发展项目，培育多元化产业融合主体，优化农业内部结构，发展农业新业态，建设融合示范区。

市委农工委：负责农村一二三产业融合发展的龙头企业培育和幸福美丽新村建设，创新多形式产业融合利益联结机制。

市旅游发展委：负责指导农村一二三产业融合发展示范区创建国家A级景区、旅游度假区、生态旅游示范区、森林康养示范村等旅游品牌打造和乡村旅游合作社和乡村旅游示范基地建设。

市经济和信息化委：负责指导农村一二三产业融合发展的农产品加工企业提档升级。

市财政局：负责制定农村一二三产业融合发展财政奖补政策，加强项目资金的监管及规范使用。

市水务局：负责农村一二三产业融合园示范区“水网”配套工作。

市林业园林局：负责林业一二三产业融合主体培育、优化林业产业结构、建设林业融合示范区。

市科技知识产权局：负责农村一二三产业融合发展的重大科技创新、科技团队及科技平台建设。

市国土资源局：负责保障农村一二三产业融合发展合理用地需求，指导利用一定比例的土地开展观光和休闲度假旅游、加工流通等经营活动。

市商务局：负责实施农村一二三产业融合发展的“互联网+农业”行动计划，打造农产品电商平台，推广线上营销和线下体验一体化经营，组织开展特色农产品营销活动。

市工商局、市质监局：负责农村一二三产业融合发展的特色农产品品牌打造和标准体系建设。

市委市政府督查室：负责农村一二三产业融合发展考核评价，规范开展考核评价工作。

市金融工作局、市税务局、市保险行业协会:负责农村一二三产业融合发展农村普惠金融，推广产业链金融模式，推动基础金融全覆盖。落实农产品初加工所得税优惠政策、小微企业和新型农业经营主体税收扶持政策。指导创新特色农业政策性保险。

市供销社：负责农村一二三产业融合发展的供销合作社与农业主体的有效对接和全程农业社会化服务延伸拓展。
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