广元优质特色农产品销售渠道拓展方案

根据《中共中央 国务院关于完善促进消费体制机制进一步激发居民消费潜力的若干意见》（中发〔2018〕32号）和《四川省人民政府办公厅关于印发四川省完善促进消费体制机制实施方案的通知》（川办发〔2019〕43号）要求，为进一步畅通广元优质特色农产品销售渠道，实现广元优质特色农产品卖得畅、卖得好，特制定如下工作方案。
1、 基本原则
（一）坚持政府引导、企业主体。既充分发挥各级政府在销售平台规划、激励奖补政策引导、产销信息发布、质量安全监管方面的引导作用，又充分发挥企业自主经营的市场主体作用，依托企业建立高效畅通的销售渠道。
（二）坚持渠道整合、资源共享。培育一批有实力的销售龙头企业，支持其采取合作、联盟、兼并等方式整合现有销售渠道，与扶贫产品销售体系深度对接，共享生产、流通、消费各环节资源，形成稳定的销售渠道。
（三）坚持市场导向、效益优先。以利益联结为纽带，建立产、供、销高效对接的营销体系，实现广元优质特色农产品流通畅、消费旺。
二、工作目标
构建线上线下融合、生产流通消费高效衔接的销售渠道，让广元优质特色农产品品牌响、卖得好、卖得畅、卖得俏，消费者购得放心、便捷，实现以销促产、助农增收。
三、建设任务
（一）建设广元优质特色农产品信息平台。依托广供天下电商公司建立优质特色农产品信息平台，编制“广元优质特色农产品（2019）目录”，选择符合条件的绿色食品、有机食品及地理标志产品“两品一标”农产品及其生产企业主体进入目录，并动态管理、及时更新。完成限期：2019年12月。牵头单位：市供销社、各县区；责任单位：市农业农村局、市经济和信息化局、市林业局、市市场监管局。
（二）建设优质特色农产品组织体系。依托扶贫产品组织体系，建立市、县区、乡镇（街道）、村（社区）四级贯通的优质特色产品组织体系。依托生产企业和行业协会，组织特色农产品，开展产品收集、加工、包装、营销以及物流配送等。分年度制定优质特色农产品检测计划，实施农产品专项监测行动，实现生产主体、加工企业和营销主体监测全覆盖，切实保障优质特色农产品质量安全。完成限期：2019年12月。牵头单位：市商务局；责任单位：市农业农村局、市供销社、市邮政管理局、市市场监管局、各县区。
（三）建设优质特色农产品线上销售平台。支持市内广供天下、广元七绝、昭化严选、海伶山珍等电商企业利用信息平台资源开设网上专卖店、专营店，鼓励发展广元优质特色农产品微商，支持广元优质特色农产品通过搜索引擎及电子地图为消费者提供便捷服务。完成限期：2019年12月。牵头单位：市商务局、各县区；责任单位：市农业农村局、市经济和信息化局、市林业局、市供销社。
（四）建设优质特色农产品线下销售平台。规范提升市中心城区广供天下超市、广元七绝专卖店、市电商公共服务中心3个直营店。鼓励支持810超市、粮贸超市、物美超市分别建设广元特产专区专柜。鼓励支持万达嘉华酒店、天成大酒店、国际大酒店、凤台宾馆、世纪花园大酒店分别建设广元特产专区。积极创造条件，鼓励支持剑门关、昭化古城、皇泽寺、明月峡、千佛崖等旅游景区和广元机场、火车站、汽车客运站建设广元特产营销店。以县区为主体，积极支持驻外商（协）会在一二线城市开设广元优质特色农产品直营店（年内各县区至少开设1家）。完成限期：2019年12月。牵头单位：市商务局、各县区；责任单位：市农业农村局、市经济和信息化局、市文化广电旅游局、市经济合作局、市市场监管局、市林业局。
（五）遴选优质农产品经销商。制定广元优质特色农产品经销商资格条件，面向市内外公开遴选10家广元优质特色农产品经销商（其中电商不少于3家），统一使用广元优质特色农产品标识、标牌，规范门店设计，由市商务局、市农业农村局、市经济和信息化局授予“广元优质特色农产品专营店”。完成限期：2019年11月。牵头单位：市商务局；责任单位：市农业农村局、市经济和信息化局、市林业局。
（六）规范“广元七绝”公用区域品牌管理。市农产品品牌建设工作领导小组办公室拥有“广元七绝”品牌所有权，委托广元供销农产品集团有限公司负责培育、运营、保护“广元七绝”品牌。凡是广元市域内生产的优质特色农产品均可按程序申请使用“广元七绝”标识，申请人在申请使用“广元七绝”标识时，应当向广元供销农产品集团有限公司提出申请，审核通过后免费使用。允许标识使用人在其产品标签、包装、说明书、广告宣传、展览等活动使用；标识使用人必须严格按照“广元七绝”注册的品牌文字和图形标识，不得擅自改变文字标识以及其组合和比例，印制品牌的规格，不得小于自身产品商标的规格，且需排列在品牌使用人自身产品商标之前或之上。完成限期：2019年12月。牵头单位：市供销社；责任单位：市商务局、市农业农村局、市经济和信息化局、市林业局。
四、保障措施
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]（一）建立工作推进机制。市级各部门、各县区要建立工作推进机制、任务清单和责任清单，压紧压实责任。要结合职能职责，细化制定工作方案，由市商务局制定广元优质特色农产品市内外实体店布局方案，市委宣传部制定广元优质特色农产品市内广告宣传方案。将优质特色农产品销售工作纳入各级各部门和各县区目标考核，强化督促推进。
（二）加强销售政策支持。公务活动使用优质特色农产品要以“本地产”为主。各级预算单位要认真贯彻执行财政部、国务院扶贫办、供销合作总社印发的《政府采购贫困地区农副产品实施方案》（财库〔2019〕41号），积极采购市域内以优质特色农产品为主的扶贫产品。各级党政机关、企事业单位职工工会会费用于为职工福利支出部分，应以采购广元优质特色农产品为主，所占比例不低于50%。市外广元优质特色农产品专营店由各县区按销售额给予一定奖励。

