附件3

道路交通智能监控系统建设实施方案

为预防和遏制道路交通事故发生，保障人民群众生命财产安全，为经济社会发展、人民平安出行创造良好道路交通环境，在总结我市现有交通管理科技系统建设成功经验和应用成效的基础上，进一步推进全市道路交通智能交通系统（以下简称“智能交通系统”）建设，特制定本方案。
一、工作目标
通过智能交通系统建设，进一步完善道路交通信息化基础建设，提高科技管理水平，切实加强道路交通安全管理，有效遏制车辆超速、闯红灯、违法占道行驶等交通违法行为，预防道路交通事故发生，保障道路交通安全畅通。
二、建设任务
（一）广元市智能交通系统的总体框架。由“1个中心、3大平台、7大部分、25个系统”组成。其中，“1个中心”是广元市交通管理指挥中心；“3大平台”分别是数据融合共享平台、智能交通集成指挥平台、信息服务；“7大部分”分别是基础数据采集、交通监控、信号控制、违法监测、指挥调度、辅助决策、信息发布。

（二）建设内容及时间安排。2014年启动广元市智能交通系统建设，分阶段完成主干线作用明显、交通流量大、通行效率高的国省道及城市主干道交通违法行为监测、信号灯控制、高清视频监控等系统的建设。

1.城区道路智能交通系统建设

（1）在市中心城区道路（主干路、支路）、路口（交通节点、交通拥堵点、交通事故点、交通秩序混乱点），新建6个点位及改造19个点位的交通信号控制系统；在新建交通信号控制系统的6个路口以及没有天网资源覆盖的9个路口，新建交通高清电视监控系统，在2个制高点建设高清视频监控；新建13个路口，改造6个路口的交通违法行为监测记录系统（包括闯红灯自动记录系统、车辆违停自动抓拍记录系统）。

（2）各县区城区的主要道路、主要路口、城区出入口建设交通信号灯、交通违法行为监测记录系统以及高清视频监控系统。

2.公路智能交通系统建设

各县区要按照属地管辖原则，在国省道、危险路段、事故频发路段、重要交叉口以及重要场镇建立高清视频监控系统，力争5年内实现重要国、省道全监控。

3.完成广元市道路交通指挥中心（含机房、信息服务室、决策会议室、集成指挥平台）建设；各县区及城区建设8个智能交通分控中心。

三、建设经费
市城区智能交通建设经费由市财政解决，县区城区及公路智能交通建设经费按照属地管理原则由县区解决。
四、建设组织实施及部门职责
实行“政府领导、公安牵头、部门参与、交警使用”的建管体制，在公安局的领导下，公安交通管理部门作为智能交通系统建设管理的实施主体，各相关部门、单位大力支持配合，要充分体现资源整合、共建共享。
发展改革委负责对智能交通系统建设项目的立项审批；
公安局商财政局和有关部门研究解决建设经费以及建成后日常运行维护经费的安排；负责组织协调并提供智能交通系统建设所必需的光纤管孔、智能交通系统系统机房及智能交通系统中心用房；

交通运输局、规划建设和住房局负责提供道路已有的电源和其他接入端口，配合建设施工，提供设施设备等相关资源，实现共享；
经济和信息化委负责协调各道路沿线供电部门为智能交通系统建设和应用运行的供电保障。
五、建设程序
建设按照以下程序进行：需求编制、工程可行性研究报告编制、项目立项（含工可评估）、项目设计（含现场勘验、评审）、财政评审、项目招标、工程建设实施。
六、在建和新建道路智能交通系统建设要求
对在建和新建道路，要将公安交通管理的信号灯、交通标志等设施以及智能交通系统建设、应用管理的需求（按照一期建设要求和标准）由市发展改革委将其纳入立项审批内容，将公安交通管理智能交通系统的需求纳入道路建设规划和建设实施中，作为建成通车的验收标准，并在规划、设计、建设和通车验收前征求公安机关意见，做到智能交通系统与道路建设“同步规划、同步建设、同步验收、同步应用”。

