附件4

加强全社会道路交通安全宣传教育实施   方案

为进一步加强我市道路交通安全工作，切实提高广大人民群众的道路交通安全意识、法治意识和交通文明意识，营造浓厚的宣传氛围和文明和谐的道路交通安全环境，结合全市开展“道路交通安全综合整治攻坚年”行动，特制定本方案。

一、工作目标

以预防和减少道路交通事故为核心，通过开展多种形式交通安全宣传教育活动，普及交通安全知识，增强公民交通安全意识和相关单位的安全责任意识，减少道路交通伤亡，为经济社会健康发展提供良好的交通安全保障。

二、工作措施

（一）进一步明确职责任务。各级政府要发挥交通安全宣传教育的主体作用，对开展“道路交通安全综合整治攻坚年”活动进行部署。公安交管部门要在办公场所及服务执勤点悬挂宣传标语，摆放宣传展板；窗口部门滚动播放交通安全警示教育片和公益广告片。文明办要会同工会、共青团、妇联、教育等部门开展文明交通志愿者活动，组织志愿者开展交通劝导等形式多样的交通安全宣传教育活动。市文明办要继续推进公车及公职人员交通违法抄告反馈工作，逐步在各县区推广。交通运输部门要督促有关单位在客运站（场）、高速公路出入口、服务区张贴交通安全宣传挂图和标语横幅、设置宣传栏、播放交通安全宣传视频。督促客运企业运用公交、出租车、长途客运车辆等的LED显示屏、车载电视等媒介载体，滚动播放交通安全宣传提示语和交通安全宣传视频。教育部门要将道路交通安全知识纳入学生德育和社会实践教育内容。要组织中小学校每学年开展1次交通安全“宣传教育周”活动，每个学期为学生安排2个课时以上交通安全课，指导中小学校、幼儿园会同当地公安交管部门，每学期举办1次“小手拉大手”主题交通安全体验活动，将交通安全教育辐射到家庭。司法部门要把交通安全法律法规宣传教育纳入普法宣传内容，深入机关、学校、运输企业和农村，协助有关部门开展道路交通安全宣讲活动，依托乡镇司法所和基层普法工作人员，设立交通安全宣传教育和咨询点，定期开展交通法律法规宣传，为群众提供交通法律法规咨询和援助。安全监管部门要将道路交通安全宣传教育工作列入安全社区建设和全国“安全生产月”活动内容，督促有关部门开展交通安全法律法规宣传。工商部门要加大对户外广告牌、LED显示屏等宣传载体管理力度，每月至少宣传1次交通安全公益内容。
各单位和企业要将交通安全宣传教育纳入本单位文化建设内容，积极开展“文明交通示范单位（企业）”建设，积极弘扬倡导“文明用车、安全行车、遵纪守法、文明礼让”的现代交通理念和安全文化建设，增强文明交通理念的社会认知和文化传播，提高职工交通安全意识。

（二）充分发挥媒介优势。宣传部门要将道路交通安全宣传纳入年度宣传方案，协调媒体加强与职能部门的沟通联系，全年至少牵头召开两次道路交通安全宣传教育主题新闻媒体通报会，组织媒体记者深入一线报道。广播、电视、报刊、网络等媒体要充分发挥新闻媒体传播优势，在主要版面、时段通过新闻报道、专题节目、公益广告等方式开展交通安全公益宣传。通信主管部门要督促移动、联通、电信等运营商每2个月免费向本地网内用户至少发送1条安全警示、温馨提示等交通安全宣传短信。公安、交通运输、农业（农机）、安全监管等部门要结合承担的重点工作任务，在政府门户网站开设“道路交通安全综合整治攻坚年”活动专栏，进一步加强微博、微信、QQ群等“自媒体”建设，重点宣传道路交通安全法律法规和交通安全知识，在全市形成声势浩大的安全生产立体宣传场景。各级媒体要与相关部门密切配合，切实加强舆论引导和监管工作，及时发现和妥善处置各种不稳定因素。
（三）狠抓重点人群教育。交通运输部门要加强机动车驾驶人培训机构、客货运企业的管理，加大对驾校学员、客货运驾驶人宣传教育。公安交通管理部门要对重点车辆（客运车辆、大型货车、危险品运输车辆、校车）、重点驾驶人推行“户籍化”登记，要对严重违法行为进行曝光。公安派出所要积极配合交警大（中）队和交通、农机等部门上路纠正和查处低速载货汽车、拖拉机、摩托车驾驶人的交通违法行为，要对违法驾驶人进行交通安全宣传和警示教育，并建立台帐。农业部门要定期对农机驾驶人开展道路交通安全宣传。
三、工作要求

（一）细化方案，强化责任。各级政府及公安（交警）、宣传、交通运输、安全监管、农业（农机）、教育、司法、文明办、工商等职能部门，要结合当地道路交通安全形势，牵头制定本地区（行业、领域）道路交通安全宣传教育计划和实施方案，将宣传任务细化到人头，有针对性地开展交通安全宣传教育，切实把交通安全宣传覆盖到每一位交通参与者。同时要进一步增强宣传教育的说服力和感染力，确保安全宣传的质量和效果。

（二）严格督查，强化考核。各县区、广元经济技术开发区有关部门要明确工作责任，市县区整治办要加强宣传，制定考核制度，严格奖惩措施，加强对道路交通安全综合整治年行动宣传工作的督查，促进交通安全宣传工作顺利开展。宣传部门要制定道路交通安全宣传考评办法，督促各类媒体制定细化道路交通安全公益宣传计划，刊播交通安全公益广告及专题片。
（三）收集信息，及时上报。各县区、广元经济技术开发区要加强本次宣传活动的信息收集，重大活动及时沟通，及时总结上报好经验、好做法和先进典型，每周要向市道路交通安全综合整治领导小组办公室报送至少2条相关动态信息。

