
广元市地表水水域环境功能划类管理规定

根据国家《地表水环境质量标准》（GB3838-2002）、四川省地面水水域功能划类管理规定和四川省人民政府有关文件精神，结合我市地表水水域实际情况，对我市地表水水域环境功能划类作如下规定：

一、划类依据

（一）《中华人民共和国水污染防治法》；
（二）《中华人民共和国水污染防治法实施细则》（2000年）；
（三）《四川省环境保护条例》（2004年修正）；
（四）《地表水环境质量标准》（GB3838-2002）；
（五）《四川省地面水水域环境功能划类管理规定》（1992年）；
（六）广元市行政边界划定等资料；
（七）四川省人民政府办公厅关于城镇集中式饮用水水源地保护区划定方案的通知（川办函〔2010〕26号）；
（八）广元市人民政府关于对县区乡镇集中式饮用水水源地保护区划定方案的批复（广府函〔2006〕242-248号）。
二、划类范围

广元市所辖内主要河流及湖库，具体范围如下：

嘉陵江、白龙江、清江河、南河、乔庄河、旺苍西河、东河、闻溪河和剑阁西河及所属江河的一级支流。

水库为辖区内的中型、小一型、小二型等水利工程。

三、地表水水域环境功能划类原则

（一）优先保护饮用水水源地；

（二）划分各水域功能一般不得低于现状功能；

（三）同一水域兼有多类功能时，按最高功能划分类别；

（四）同一河流在划分不同河段的功能类别时，上游河段的功能划分应满足下游的功能要求，进入水库的河流应满足水库的功能要求；

（五）省政府规定了嘉陵江流域环境功能为Ⅲ类。广元市辖区段应充分体现这一原则。

四、水域环境功能的分类

依据地表水水域功能和保护目标，按功能高低依次划分为五类：

Ⅰ类：主要适用于源头水、国家级自然保护区。
Ⅱ类：主要适用于集中式生活饮用水地表水源地一级保护区、珍稀水生物栖息地、鱼虾类产卵场、仔稚幼鱼的索饵场，国家级和省级风景名胜区等。
Ⅲ类：主要适用于集中式生活饮用水地表水源地二级保护区、鱼虾类越冬场、洄游通道、水产养殖区等渔业水域及游泳区，市级风景游览区。
Ⅳ类：主要适用于一般工业用水区及人体非直接接触的娱乐用水区。
Ⅴ类：主要适用于农业用水区及一般景观要求水域。

对应地表水上述五类水域功能，将地表水环境质量标准基本项目标准值分为五类，不同功能类别分别执行相应类别的标准值。水域功能类别高的标准值严于水功能类别低的标准值。同一水域兼有多类使用功能的，执行最高功能类别对应的标准值。

五、广元市主要河流、水库环境功能划类方案：

（一）唐家河国家级自然保护区和米仓山国家级自然保护区内的河流及其支流执行地表水Ⅰ类水域水质标准。
（二）白龙湖国家级风景名胜区、四川翠云廊古柏自然保护区、四川东阳沟自然保护区、四川水磨沟省级自然保护、四川毛寨自然保护区、四川九龙山自然保护区内河流及其支流，集中式生活饮用水地表水源地一级保护区、珍稀水生物栖息地、鱼虾类产卵场、仔稚幼鱼的索饵场，执行地表水Ⅱ类水域水质标准。

（三）嘉陵江、白龙江、清江河、南河、乔庄河、旺苍西河、东河、闻溪河和剑阁西河及一级支流执行地表水Ⅲ类水域水质标准。其中涉及到集中式生活饮用水地表水源地一级保护区的范围（具体范围见省、市政府对集中式饮用水水源地保护区划定方案的批复）执行地表水Ⅱ类水域水质标准。

（四）辖区内水库水域执行地表水Ⅲ类水域水质标准。具有饮用水源功能的水库在一级保护区内执行地表水Ⅱ类水域水质标准。
（五）凡未划分类别的小河沟、拦水坝及塘堰，原则上参照《广元市地表水水域环境功能划类管理规定》的类别执行。

广元市环境空气质量功能区划类规定

根据国家《环境空气质量标准》（GB3095-2012）和《环境空气质量功能区划分原则与技术方法》（HJ14-1996）的规定，结合我市大气环境质量状况，对我市空气环境质量功能区划类作如下规定：

一、环境空气质量功能区划类依据

（一） 《广元市国民经济和社会发展第十二个五年规划》；
（二）《环境空气质量功能区划分原则与技术方法》（HJ14-1996）；
（三）《环境空气质量标准》（GB3095-2012）；
（四）广元市行政边界划定等资料。
二、划类范围

广元市所辖：利州区、昭化区、朝天区、旺苍县、剑阁县、青川县、苍溪县，总面积16314平方公里。

三、环境空气质量功能区划类原则

环境空气质量功能区以保护生活环境和生态环境，保障人体健康，及动植物正常生存、生长和文物古迹为宗旨，因此应遵循以下原则。

（一）环境质量功能区划分宜粗不宜细；
（二）环境空气质量功能区划分时既要考虑环境空气质量现状，又要兼顾城市发展规划。不能随意降低原已划定的功能区类别。

四、环境空气质量功能区的分类

一类区指自然保护区、风景名胜区和其他需要特殊保护的地区。

二类区指除一类区以外的区域。

五、环境空气质量标准分级

环境空气质量标准分为二级。

一类区执行一级标准；

二类区执行二级标准。
六、环境空气质量功能区划类方案

（一）一类区范围：唐家河国家级自然保护区、米仓山国家级自然保护区、白龙湖国家级风景名胜区、四川翠云廊古柏自然保护区、四川东阳沟自然保护区、四川水磨沟省级自然保护、四川毛寨自然保护区、四川九龙山自然保护区，执行环境空气质量一级标准。
（二）二类区范围：除一类区以外的区域为二类，执行环境空气质量二级标准。

七、环境空气质量的管理

环境空气质量的管理按《中华人民共和国大气污染防治法》的有关规定进行管理。

广元市中心城区城市声环境功能
适用区域划分规定

根据国家《声环境质量标准》（GB3096-2008）和《城市区域环境噪声标准适用区划分技术规范（GB/T151－94）》的规定，结合我市声环境质量状况，对我市声环境质量功能区划类作如下规定：

一、声环境功能区划修订的主要依据
（一）《中华人民共和国环境噪声污染防治法》；

（二）《城市区域环境噪声标准适用区划分技术规范（GB/T151-94）》；

（三）《声环境质量标准（GB3096-2008）》；

（四）《城市用地分类与规划建设用地标准（GB50137-2011）》；

（五）《广元市城市总体规划（2010—2020）》和城市分区用地规划与用地现状；

（六）《广元市国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》；

（七）《广元市交通运输“十二五”发展规划》。

二、区划范围

本次广元市城市声环境功能适用区域划分修订以市中心城区联片建成区范围进行区划，包括嘉陵、东坝，南河、河西、回龙河、袁家坝、雪峰、上西等办事处。东至九华岩，西至京昆高速陵江广元进出口枢纽，北至千佛崖（京昆高速南），南至南山山脊围合而成。对广元经济技术开发区范围区划另行规定。其中所含河流（包括嘉陵江、南河、回龙河等）、山坡、山梁等大片未建成区域及荒地按规范未进行区划。

三、声环境功能适用区域分类
本市中心城区声环境功能适用区域划分为4类，其标准分别为：

（一）１类声环境功能区：指以居民住宅、医疗卫生、文化教育、科研设计、行政办公为主要功能，需要保持安静的区域，昼间为55分贝，夜间为45分贝。

（二）２类声环境功能区：指以商业金融、集市贸易为主要功能，或者居住、商业、工业混杂，需要维护住宅安静的区域，昼间为60分贝，夜间为50分贝。

（三）３类声环境功能区：指以工业生产、仓储物流为主要功能，需要防止工业噪声对周围环境产生严重影响的区域，昼间为65分贝，夜间为55分贝。

（四）４类声环境功能区：指交通干线两侧一定距离之内，需要防止交通噪声对周围环境产生严重影响的区域，包括４ａ类和４ｂ类两种类型。４ａ类为高速公路、一级公路、二级公路、城市快速路、城市主干路、城市次干路、城市轨道交通（地面段）、内河航道两侧区域；４ｂ类为铁路干线两侧区域。４ａ类昼间为70分贝，夜间为55分贝；４ｂ类昼间为70分贝，夜间为60分贝。

（五）昼间和夜间时段的划分。昼间：6:00—22:00；夜间：22:00—6:00。

四、声环境功能适用区域的边界划定方案

（一）1类声环境功能适用区域

A1区：位于雪峰片区，具体为：文津街→学府路→兴安路二段→九华岩→南河→文津街围合而成。本区域包括广元市教育园区和红星公园所在区域（4a类区域除外）。
A2区：位于嘉陵片区，为凤凰山公园所在区域。
A3区：位于万源片区，为南河湿地公园所在区域。
A4区：位于下西片区，包括乌龙山公园（含皇泽寺）范围（4a、4b类区域除外）。
A5区：位于雪峰片区，包括雪峰寺公园（含川北民俗文化公园）规划范围。
A6区：包括南山森林公园。
A7区：包括千佛崖景区公园。
A8区：包括来雁塔子山公园。
（二）2类声环境功能适用区域

B1区：位于城北片区，具体为：东城加气站→广巴铁路→邓家桥→山岭→雪峰寺公园（川北民俗文化公园）西界→原广明无线电厂北界→081产业新城南界→北二环路→西湾水厂→蜀门北路三段东侧山脊→王家沟三九九部队仓库→嘉陵片区东界→香山怡园西瞻凤路→广巴铁路→东城加气站围合而成。本区域包括了原广明无线电厂、原长胜机器厂部分、原华昌机械厂、原力源机械厂、原建平工具厂部分、原天源机械厂部分、零八一总厂、原410医院、原四川信息技术学院校区、懈家岩棚户改造区、三九九部队仓库等所在位置部分（4a、4b类区域除外）。
B2区：位于嘉陵区，除凤凰山公园及4a、4b类区域外所有规划范围（包含千佛崖南至将军桥所在区域）。
B3区：位于南河片区，具体为：污水处理厂→嘉陵江→南河→老鹰嘴大桥→南河居民搬迁区南→污水处理厂围合而成；包括全部南河片区（4a类区域除外）。
B4区：位于东坝、雪峰片区，具体为：平桥→广巴铁路→邓家桥→雪峰寺公园南界→九华岩→兴安路二段→学府路→文津街→南河→平桥围合而成。为雪峰片区其他部分及东坝片区的全部范围（红星公园、教育园区和4a、4b类区域除外）。
B5区：位于万源片区，为万源片区规划范围。（南河湿地公园及4a类区域除外）。
B6区：位于上西片区，为上西片区规划范围（4a、4b类区域除外）。
B7区：位于下西片区，具体为：利州西路二段→宝成铁路→广元火车南站→宝成铁路→回龙河→回龙河片区规划范围南界→广元殡仪馆南界山脊→回龙河片区规划范围东南界山脊→京昆高速→乌龙山公园西、南界→利州西路二段围合而成；为下西片区广元火车南站及宝成铁路以北规划范围（4a、4b类区域除外）。

（三）3类声环境功能适用区域

C1区：位于下西片区，具体为：利州西路二段→宝成铁路→广元火车南站→宝成铁路→原国道108公路→兰渝铁路→河西滨江道→京昆高速广元西入口→陵宝快速路→孟家沟→京昆高速→袁家坝规划区北界山脊→河西滨江道→嘉陵江→利州西路二段围合而成，包括了广元火车南站以南工业、物流性质为主的产业片区，交通物流性质为主的西入口片区，王家营工业区规划范围（4a、4b类区域除外）。

C2区：位于袁家坝，包括袁家坝工业区及来雁工业区规划范围（4a、4b类区域除外）。
C3区：位于回龙河，包括回龙河工业区规划范围（4a、4b类区域除外）。
C4区：位于城北片区，包括081产业新城规划范围（4a类区域除外）。
C5区：位于广元经济技术开发区规划范围，包括盘龙工业园（C5-1区）、石龙工业园（C5-2区）、石盘工业园（C5-3区）、先锋工业园（C5-4区）（4a、4b类区域除外）。

（四）4类声环境功能适用区域

1．4a类声环境功能适用区域

广元市中心城区主要大道：

利州大道（西起澳援大桥，向东经利州西路一段、利州东路一段、利州东路二段、利州东路三段至九华岩的干道）。
开元大道（西起嘉陵江开元大桥[南河皇都首座小区处]，向东经海口路、南环路、老鹰嘴大桥、苴国路、滨河北路，东达南河碧桂园大桥的干道）。
则天大道（西南起绵广高速公路陵江收费站，向东北经西滨道、利州西路一段、皇泽寺路、则天南路、则天北路的干道）。
女皇大道（西南起嘉陵江塔山湾大桥，向东北经南环路、蜀门南路、蜀门北路一段、蜀门北路二段，北达将军桥的干道）。
凤凰大道（南起老鹰嘴大桥，向北经电子路、东屏路，北达将军桥的干道）。
上述大道具体包括了利州东路一段、利州东路二段、利州东路三段、利州西路一段、利州西路二段、蜀门北路一段、蜀门北路二段、蜀门南路、则天南路、则天北路、电子路、东屏路、南环路、苴国路、海口路、滨河北路部分，西滨道（河西滨江道）、皇泽寺下行道等主次道路。

中心城区其他主次干道还包括：广州路、南京路、郑州路、敬国路、武汉路、成都路、西安路、北京路、兰州路、天成路、滨河南路、建设路、望江路、烟波街、新华街、小西街、东街、大西街、上河街、下河街、古渡路、瞻凤路、蜀门北路三段、人民路、文化路、嘉陵路、兴安路、东苑路、莲花路、育才路、学府路、东安路、绵谷路、石器路、青林路、云锦路、德缘路、古堰路、北二环路、剑门路、胤国路、白龙路、明月路、通驿路、广巴公路城区段、米仓路、翠云路、阴平路、万缘路、广兴路、天曌路、剑北路、利州西路三段、滨河北路其他等。

过境高速公路和快速路：京昆高速公路城区段、广巴高速公路城区段、陵宝快速路城区段。

汽车站场：广元汽车站（南河）、广元汽车客运中心（上西）、广元火车站广场（上西）、北门汽车站、拟建城西汽车客运中心、雪峰汽车客运中心等。

2．4b类声环境功能适用区域

过境铁路及火车站场：宝成铁路城区段、广巴铁路城区段、兰渝铁路城区段、拟建西成客专城区段、广元火车站（上西）、广元火车南站（下西）、广元火车西站（上西）。

3．交通干线道路两侧区域范围

（1）当临街建筑物以高于三层楼房以上(含三层)的建筑物为主时，将临街第一排建筑物面向道路一侧的区域划分为4a类声环境功能适用区域。

（2）当临街建筑物以低于三层楼房(含开阔地)的建筑物为主时，其道路红线外一定距离内的区域界定方法为：相邻区域为1类区的距离45m，相邻区域为2类区的距离30m，相邻区域为3类区的距离20m。上述两侧区域距离也适用于进行噪声控制的其他交通道路。

（3）穿越市区的铁路，其两侧范围系铁路外侧轨道中心线30m以内的地带，套划为“4b类交通干线两侧”区域。

（五）现状功能与规划功能相差较大的区域，近期以现状用地的主导功能作为环境区划的主要依据，随着城市规划的实施完成，将根据实际情况调整区划类别。
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