
广元市道路运输非法经营行为专项整治

工作方案
根据市委、市政府的工作部署，为从严整治非法营运行为，规范道路运输市场秩序，保障群众出行安全，市政府决定在全市范围内集中开展道路运输非法经营行为专项整治行动。

一、指导思想

按照省政府整治非法营运“一牵头三联动”（政府牵头、部门联动、区域联动、媒体联动）的工作原则，坚持属地负责、依法治理，强化监管、依法惩处，疏堵结合、标本兼治思路，采取上下齐动、部门联动、集中整治与长效管理相结合的方式，在全市范围内同步开展道路运输非法经营行为专项整治工作，严厉打击各类道路运输非法经营行为，维护合法经营者权益，创造安全、畅通、和谐、有序的道路运输环境。

二、整治目标、范围、方式及对象

（一）整治目标。通过集中开展专项整治行动，查扣非法营运车辆，处理非法营运人员，打掉操控非法营运团伙，惩处暴力抗法人员，使非法营运现象得到有效遏制，违法违规经营行为明显减少，群众安全出行意识明显增强，交通秩序和道路运输环境明显好转。

（二）整治范围。在全市范围内同步集中开展非法营运专项整治。各县、区政府具体负责本辖区非法营运整治工作的组织领导。

（三）整治方式。坚持集中整治和长效治理相结合。集中整治期间，从相关执法单位抽调足够的执法人员组成综合执法组，集中力量全面开展联合执法，在较短时间内迅速解决重点区域、重点线路非法营运较为突出的问题。长效治理期间，要层层落实责任，建立长效机制，保持对非法营运长期的高压震慑态势，使非法营运整治工作形成常态。

（四）整治对象：

1．依法查处非法营运车辆。依法查扣或收缴未经道路运输管理机构许可，未取得营运证照或伪造营运证照非法从事道路运输经营的小轿车、面包车、客货两用车、摩托车、残疾人代步车、电动三轮车等各类非法营运车辆。

2．整治非法营运较为突出区域的交通运输秩序。以汽车站、火车站、飞机场、风景旅游区、商贸中心、宾馆、学校、居民小区的周边和城乡结合部、公路沿线为重点，以点带面，整治各类车辆沿街沿路乱停乱放，非法揽客、组客的违法行为。

3．严厉打击带有黑社会性质的非法营运团伙。对非法营运团伙的组织者、牵头人，以及屡教不改和抗拒执法的非法营运者，依法从重、从严、从快处理。构成犯罪的，依法追究刑事责任。

4．严厉惩处徇私枉法行为。对国家机关工作人员包庇非法营运、充当保护伞以及利用职权私养非法营运车辆、为处罚非法营运打招呼说情的，严肃处理，绝不姑息。

三、组织机构及职责

市政府成立广元市道路运输非法经营行为专项整治工作领导小组（成员名单见附件，以下简称“领导小组”）。领导小组下设办公室、综合执法组、舆情信息组、信访维稳组、宣传保障组和督查监察组。

（一）领导小组办公室。负责制定具体工作方案，落实整治领导小组的各项工作部署；负责全市开展集中整治行动的宣传报道，收集、总结集中整治行动开展情况，研究和协调解决整治工作中的矛盾、问题。

（二）综合执法组。负责各类非法营运行为的查处、非法营运车辆的查扣以及非法经营行为的处罚；打击阻碍执行公务的违法犯罪行为和暴力抗法的黑恶势力；对逾期不接受处理或不履行处罚决定的，抄告司法机关依法强制执行。牵头单位：市交通运输局。责任单位：市城管执法局、市安监局、市工商局、市运管处、市公安局交警支队、市残联。

（三）情报舆情组。负责专项整治工作有关社会稳定情报信息的收集、报送和研判、处理，第一时间向领导小组报告或向相关部门通报可能发生的因整治非法营运引发的各类不确定、不安全、不稳定信息及突发事件信息，并及时采取果断措施有效处置。加强网络舆情的管理和监控，及时封堵、删除、控制负面网络舆情，严防负面信息的网上炒作。牵头单位：市委维稳办。责任单位：市网管中心、市公安局、市委群工局、市运管处。

（四）信访维稳组：负责协调处理整治非法营运中出现的有关信访和群体性上访，及时协调处置发生的各类突发事件，维护社会稳定和机关正常的工作秩序。牵头单位：市委群工局。责任单位：市交通运输局、市运管处、市残联。

（五）宣传和保障组：负责整治工作的宣传和跟踪报道，为整治工作营造良好的舆论氛围；负责整治工作和违法行为处理的法律保障支持和服务；负责整治行动保障工作；协调特殊对象的有关保障工作。牵头单位：市委宣传部。责任单位：市交通运输局、市政府法制办、市财政局、市人力资源和社会保障局、市民政局、市残联。

（六）督查监察组：负责专项整治工作的督查督办，对各县区、各有关部门整治工作和履职情况进行督查和跟踪问效；负责对国家机关工作人员行为监督和责任追究，对充当非法营运“保护伞”、说情开脱等违规违纪行为进行查处。牵头单位：市委市政府督查室。责任部门：市交通运输局、市监察局。

各县区也要成立相应工作机构，制定专项整治工作方案，组织开展辖区内非法经营行为专项整治工作，确保各项工作落实见效。其中，市城区非法营运整治工作实行“市区联动、以区为主”，利州区和市级有关部门组建综合执法组，执法人员从公安、交通运管、城管、安监、工商、残联等部门抽调组成，实行部门联动，综合执法。

四、整治时间安排

（一）安排部署阶段（2014年8月15日至8月31日）。组织调查摸底，制定实施方案，建立组织机构，进行动员部署。

（二）宣传发动阶段（2014年9月1日至9月15日）。发布集中整治非法道路运输经营的通告。组织各类新闻媒体全方位、多角度、多层面大力宣传非法营运的危害和查处非法营运的法律、法规及政策规定，为专项整治工作营造良好舆论氛围。

（三）集中整治阶段（2014年9月16日至2014年11月30日）。围绕重点整治区域和重点整治对象，市县区齐动、部门联动、综合执法，依法查扣非法营运车辆，处理非法营运人员和团伙，使市县城区、城乡结合部、车站、机场、景区、高速路口、重要交通要道、重要场镇等重点区域非法营运较为突出的现象得到明显改观。

（四）长效治理阶段（2014年11月30日后）。认真总结集中整治阶段工作成效，研究建立常态、长效工作机制，巩固成果，防止反弹。各县区要落实整治非法营运专门工作机构，建立完善整治非法道路运输综合执法体制机制，切实做好辖区内道路运输非法经营行为的日常整治工作，保持非法营运整治工作的常态化和长期性。市级部门要加强非法营运整治工作的协调、指导、督促和检查。

五、工作要求

（一）加强领导，落实责任。各级各有关部门要从践行群众路线，维护社会和行业稳定、维护人民群众切身利益的高度，充分认识打击非法营运工作的重要性、复杂性和反复性，把思想和行动统一到市委、市政府的部署和要求上来，加强领导，落实责任，协调一致，把专项整治工作抓实抓好，抓出成效。

（二）依法行政，注重方法。在专项行动中，各有关部门执法人员要严格依法执法，规范执法行为，严密执法程序，统一执法标准。在具体执法工作中，要讲究方式方法，既要严厉整治各类非法营运行为，又要切实做好维护稳定工作。

（三）整体联动，协调配合。各县区政府要高度重视非法营运整治工作，切实采取有效措施，加大执法力度，在辖区内同步集中开展非法营运专项整治工作，保持打击非法营运的强大震慑力。各级公安、交通、运管、城管、安监、工商、残联等部门要充分发挥主力军作用，其他有关部门要密切配合、通力协作、齐抓共管，形成专项整治行动整体合力。

（四）加强宣传，强化监督。通过张贴公告、派发宣传单、悬挂宣传标语及新闻媒体全方位宣传报道等方式，为非法营运专项整治大造声势，营造氛围。加强非法营运危害性的宣传，教育引导广大市民自觉抵制和举报非法营运车辆。各级各类新闻媒体要跟踪报道专项整治开展情况，坚持正面报道，宣传整治成效，曝光违法典型，形成打击非法营运的强大舆论攻势。

(五)健全制度，畅通信息。健全领导小组成员会议制度，及时会商和研究解决整治工作中的有关具体困难和问题。专项整治领导小组办公室要定期向市委、市政府报告专项整治进展情况，重大紧急情况要按规定及时请示报告。建立信息通报制度，市、县区之间，各成员单位之间要加强信息沟通、实现信息共享，把整治非法营运工作纳入制度化、规范化轨道。

（六）疏堵结合，标本兼治。从根源上研究解决非法营运问题，在运力结构、站点规划、班线许可等方面采取有效措施，建立方式多元、布局合理、方便快捷的出行系统。通过发展农村客运和城市、城际、城乡公共交通，特别是要发展公交快巴、客运快客等方式来满足人民群众的出行需求。大力开辟就业途径，完善社会保障措施，从源头上杜绝非法营运的形成。

集中整治阶段工作结束后，各县区、市级相关部门要认真总结，于2014年12月底前形成书面总结报告，报市专项整治工作领导小组办公室。

附件：广元市道路运输非法经营行为专项整治工作领导小组成员名单

附件

广元市道路运输非法经营行为专项整治

工作领导小组成员名单

组  长：李敦双  市政府副市长

陈  凯  市政府副市长

副组长：王灵勇  市政府副秘书长

张宗虎  市政府副秘书长

成　员：赵天禄  市监察局局长

王武生  市政府新闻办主任

曹  瑛  市委群工局副局长

何逢宽  市委市政府督查室副主任

肖国志  市委维稳办副主任
王国培　市交通运输局局长　

柳培和  市安监局局长

陈跃龙  市工商局局长

彭广林  市公安局副局长

李强才  市政府法制办主任

王  强  市交通运输局副局长

李兴荣  市财政局副局长

郑  云  市城管局副局长

童正才  市残联副理事长

何道芬  市民政局副局长

丁建龙  市人力资源和劳动保障局调研员

康德平  市公安局交警支队支队长

马志忠  市运管处处长

领导小组办公室由市政府副秘书长王灵勇任办公室主任，市交通运输局副局长王强、市公安局交警支队支队长康德平、市运管处处长马志忠任办公室副主任，马志忠同志负责办公室日常工作。
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