
广元市旅游发展委员会
主要职责内设机构和人员编制规定

根据中共广元市委、广元市人民政府关于印发《广元市人民政府职能转变和机构改革方案》和《关于组织实施〈广元市人民政府职能转变和机构改革方案〉有关问题的意见》的通知 (广委〔2014〕21号)，设立广元市旅游发展委员会（简称市旅游发展委），为市政府工作部门。

一、职责调整

（一）增加统筹协调涉及旅游产业发展相关行业和部门的综合协调职责。

（二）取消已由市政府公布取消的行政审批事项。

二、主要职责

（一）贯彻执行国家有关旅游工作的方针、政策和法律、法规，拟订全市旅游发展的规范性文件，负责本系统、本部门依法行政工作，落实行政执法责任制，制订旅游产业发展的地方标准和行业规范并组织实施。

（二）统筹制订全市旅游产业发展总体规划、旅游专项规划、旅游跨区域规划和年度计划并组织实施，评审县区旅游发展规划并指导实施，对本市旅游规划进行监督管理。

（三）会同有关部门指导旅游资源开发、重大旅游项目规划建设、旅游安全、旅游应急救援、旅游环境综合治理、假日旅游、红色旅游等工作。

（四）制订全市旅游市场开发战略并组织实施，组织广元整体旅游形象的对外宣传和重大推广活动。
（五）负责全市旅行社的监督管理，会同有关部门监督管理旅游市场秩序、旅游服务质量，监督旅游投诉处理、维护旅游者和旅游经营者合法权益，指导旅游行业精神文明建设、诚信体系建设和行业组织的业务工作。

（六）负责旅行社设立核准、旅行社申请经营出境旅游业务审核、旅行社自组境外旅游团队旅游签证审核和导游从业人员资格审核。

（七）会同有关部门推进旅游体制和机制改革工作，指导重点旅游企业发展、旅游新业态的规划和开发以及招商引资工作。

（八）监测旅游经济运行，负责旅游信息化建设、旅游统计和行业信息发布工作。

（九）制订旅游人才规划并组织实施，指导旅游教育培训工作。

（十）承担市政府公布的有关行政审批事项。

（十一）承办市政府交办的其他事项。

三、内设机构

根据上述职责，广元市旅游发展委员会设6个内设机构：

（一）办公室

负责机关文电、会务、机要、档案、保密、信访、绩效管理、提案议案办理等工作；负责局党组和行政决议、决定的督办；制定机关内部管理规章制度并监督实施；负责旅游政务信息工作；承担广元市文旅兴市领导小组办公室的具体工作。
（二）政策法规和综合协调科

贯彻和研究旅游发展方针、政策和旅游体制机制改革重大问题；监督旅游法律、法规、规章的实施；拟订全市旅游产业发展的地方标准和行业规范并监督实施；承担机关规范性文件的合法性审核工作；统筹协调涉及旅游产业发展的相关行业和部门。
（三）规划发展科

拟订旅游发展中长期规划和年度计划，参与旅游重大项目规划编制和审核工作；组织评审旅游规划；组织开展旅游资源普查、规划和相关保护工作；承担旅游区域合作工作；指导和推动红色旅游工作；承担财政性旅游资金的申报、协调和管理工作；负责机关财务、资产管理工作，指导和监督直属单位的财务和资产管理，组织开展内部审计工作；编制旅游重大建设项目和年度投资计划；组织实施假日旅游工作；承担旅游招商引资和旅游商品开发工作；承担广元市旅游产业发展领导小组的具体工作。

（四）市场营销科

拟订旅游宣传促销战略规划和年度计划并组织实施；承担旅游市场分析、研究、预测工作；组织实施旅游交易与交流合作，指导协调和组织实施重大旅游节庆活动；按规定承担赴港澳台旅游的有关事务和旅游外事手续办理工作；负责全市旅游整体形象宣传和重大活动宣传；负责旅游信息化建设，旅游公共信息服务平台建设和管理，实施智慧旅游项目；负责广元旅游信息网、广元旅游咨询网等新媒体的管理和维护；负责新闻发布和媒体联络工作。

（五）质量规范管理科

监督管理旅游服务质量和旅游市场秩序；指导实施旅游精神文明建设和诚信体系建设；负责旅行社设立核准、旅行社申请经营出境旅游业务审核、旅行社自组境外旅游团队旅游签证审核；指导开展旅游从业人员有关职业资格、等级、能力考试和考核鉴定工作；协同相关部门开展旅游安全和旅游应急工作。

（六）人事科（机关党委办公室）
承担机关和直属单位的机构编制和人事管理、劳动工资等工作；负责机关和直属单位的离退休人员服务管理工作；制订旅游培训计划并指导实施；指导旅游智力引进工作；负责机关和直属单位的党建工作。

    监察室。为市监察局的派出机构，牌子挂在纪检组，负责派驻部门的行政监察职责。   

四、人员编制和领导职数

广元市旅游发展委员会机关行政编制16名。其中：主任1名、副主任3名；正科级领导职数7名（含监察室主任1名）,副科级领导职数2名。

机关工勤人员事业编制2名。

机关党委和纪检组按市委规定设置；机关党委书记和纪检组组长按市委规定配备。

五、其他事项

（一）广元市剑门关蜀道文化旅游管理委员会。广元市剑门关蜀道文化旅游管理委员会（简称市蜀道管委会）为市政府派出机构，由市旅游发展委员会代管。主要职责为：执行国家、省、市有关旅游行业标准，承担旅游景区营销宣传、救援帮助等工作。下设内设机构4个，即资源保护科、市场营销科、信息科、应急救援科。核定事业编制12名，设主任1名（由市旅游发展委员会主任兼任），正科级领导职数4名、副科级领导职数2名；机关工勤人员事业编制1名。

市蜀道管委会除上述重新确定的机构编制事项外，原确定的机构编制事项一律不再保留。
（二）所属事业单位的设置、职责和编制事项另行规定。

六、附则

本规定由中共广元市委机构编制委员会办公室负责解释，其调整由中共广元市委机构编制委员会办公室按规定程序办理。
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